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Myilt levél
dr Baltazár Dezs» pIHpök és Márk Endre 

ny. polgármester tiv wényhatóeági bizottsági
tagekho.it

Debreczen város demokratikus pol- J 
gársdga és szervezett munkássága j 
nevében kötelességünknek tartjuk Mél j 
tóságtoknak tudomására hozni, hogy i 
Debreczen város törvényhatósági hl- ) 
zottságának 738—1922. kgy. számit 
azon határozata ellen, amelyben a 
megüresedett törvényhatósági bizott­
sági tagsági helyeknek választás ut­
ján való betöltéséről rendelkezett és 
ennek során kimondta, hogy a vá­
lasztást az 1914. évre érvényes or­
szággyűlési képviselöválasztói név 
legyzék alapián kell megtartani, egy­
idejűleg

panaszt nyújtunk be
a magyar királyi közigazgatási bíró­
sághoz.

Panasszal élünk pedig azért, mert 
a közgyűlési határozatot tételes tör­
vénnyel ellentétesnek és szociális vo­
natkozásban méltánytalannak tarlluk.

Törvénnyel ellentétes a közgyűlési 
határozat, mert az 1920/ 1. te. 1. sza­
kasza a nemzetgyűlési, törvényható­
sági és községi választójogot rendező 
5985—1919. M. E. számú (Eriedrich- 
féle) rendeletet törvényerejűvé dekla­
rálta és Így a törvényhatósági válasz 
(ásóknál alkalmazandó jogot törvény- 
hozásilag megállapította, természet­
szerűleg hatályon kívül helyezvén ez­
által az 1918: XVII. törvénycikket, 
mely az időközi választásokra az 
1914. évre érvényes választói név­
jegyzék használatát irta elő. Semmi 
elfogadható jogalapja nines tehát an­
nak, hogy az érvényes törvénytől el­
tekintve. egy már hatályát vesztett 
törvény alapján ejtessék meg a vá­
lasztás.

És antiszoeiális is a közgyűlési ha­
tározat, mert amennyiben nem módo- 
sittatik olyképen, hogy a választások 
a törvény szerint előirt névjegyzék 
alapján ejtessenek meg, úgy 26000 
olyan debreczeni szavazó záratnék 
ki alkotmányos jogai gyakorlásából, 
akik a legutóbbi nemzetgyűlési vá­
lasztások alkalmával szavazati jogu­
kat már gyakorolták.

Mivel pedig ez a legnagyobb mér­
tékben méltánytalan és antiszociális 
intézkedés lenne még akkor is. ha ez 
a 26000 polgár szavazati joggal mind 
ezideig még egyátalában nem is ren­
delkezett volna, — ma azonban már 
tételes törvénnyel ellentétes:

tisztelettel felkérjük Méltóság- 
tokát mint a törvényhatósági bi­
zottság legtekintélyesebb taglait. 
hogy Debrecen város legközeleb­
bi közgyűlésén Indítványozni s te 
klntélytik teljes súlyával odaliat- 
<«i tnéltóztassanak, hogy a köz 
gyűlés a sérelmes határozatot 
megváltoztatva, azt a törvény 
kívánalmainak megfelelően mó­

dosítsa.
Méltóságtokhoz fordultunk azért, 

mert Méltóságtok annyiszor nyilvání­
tották demokratikus gondolkodásukat 
'S adtak hitelezést liberális politika! 
'elfogásuknak, hogy Debrelzen város 
mai törvényhatósági bizottságában 
méltóságtoktól kell várnunk, hogy a 
közgyűlés előtt a sérelmes határozat 
tarthatatlanságát ki fogják fejteni és 
tá fognak mutatni arra. hogy tönény 
hatósági bizottsági határozattal nem 
’osztható meg 26000 olyan polgár a 
választói logosultságlól. akiknek a lo- 
«osultsdgot az állam törvényei bizto­
sillák.

De kértük erre Méltóságokat azért

is, mert a közgyűlés határozata nyil­
vánvalóan ellentétes lévén a törvény- 
nyél, azt a közigazgatási bíróság Idő­
közi panaszunk folytán úgyis meg 
lógja változtatni. Ha pedig a válasz­
tás megfejtése megelőzné a közigazga­
tási bíróság ily irányú döntését, ak­
kor ugyanezen az alapon magát a vá­
lasztás eredményét kell a közigazga­
tási bíróságnak feltétlenül megsemmi­
sítenie. Elsőrendű közérdek kívánja 
tehát, hogy a város közönsége fölös­
leges választási izgalmaknak kitéve 
ne legyen.

Amennyiben pedig Debreczen város 
legközelebbi közgyűlése a törvénnyel 
ellentétes sérelmes határozatot meg 
nem változtatná és a választás 
amennyiben december 30-ig a köz- 
igazgatási bíróság döntése meg nem 
érkeznék — mégis az 1914. évi név­
jegyzék alapján ehetnék meg.

ez ellett Debreczen város demote- 
raiikns polgársága és szervezett 
munkássága azzal Is kénytelen 
lenne állást ioglalttl hogy ettől a 
1 a hisztistől minden vonatkozás­

ban távol tartaná magát.
Távol tartaná magát nem azért, 

mintha nem lenne szilárdan tneggyő- I 
zödve, hogy az 1914-es névjegyzék 
alapján is a teljes győzelem biztos 
tudatában veheti fel a küzdelmet, ha- j 
nem távoltartaná magát azért, mert . 
ily módon akar kifejezést adni az al- j 
kotmtinyos logai gyakorlásában meg- ' 
akadályozott 26000 debreczeni válasz­
tóval szemben érzeti és vallott ren­
dit bet ellen szolidaritásának.

Debreczen, 1922. évi november hó 
25-én. j

Debreczen város demokratikus 
polgársága és szervezett munkás­

sága nevében 
Holló János.

a debreczeni szociáldemokrata 
párt titkára.

Dr thidy Béla 
ügyvéd.
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Amerikába költözik 

a bécsi mafiyar emicjráció
Pogány József Láng József álnéven él IVewym kban 

Tisza István merénylője Amerikában
Elsőként jelentettük múlt héten, 

hogy Pogány József, a magyarorszá­
gi proletárdiktatúra iegátkosabb em­
lékű szereplője, ez a jellem télén ka- 
! tudor, Moszkvából New-Yorkba uta­
zott, ahol átvette az ottani „U1 
Előre“ című, magyar kommunista na­
pilap szerkesztését. Megírtuk, hogy 
Pogány József hamis névvel kiállí­
tott útlevéllel és hamis vízummal 
zállt partra Amerikában és New- 

Yorkban Is álnév alatt tartózkodik, 
mivel fél,, hogy — mint exponált 
kommunistát — az amerikai hatósá­
gok deportálják. A leleplezés termé­
szetesen igen kellemetlenül érintette 
úgy Moszkva, mint Becs kommunis­
táit, akik Pogány new-vorkl szerep­
léséhez nagy reményt fűznek. Mivel 
ez a legkönnyebb: egyszerűen leta­
gadták, hogy Pogány Amerikában 
van. Az amerikai magyar kommunis­
ták az amerikai hatóságokhoz termé­
szetesen szintén hasonló cáfolattal 
fognak fordulni. Mivel a leleplezés 
valóságáról teljesen meg vagyunk 
győződve, a kommunisták tagadás! 
kísérleteit hazugságoknak minősítőik. 
Pogány József mintegy hat hét előtt 
Amerikába utazott és New-Yorkban 
átvette az „Uj Előre" szerkesztését, 
amelynek szerkesztőségébe naponta 
bejár. New-Yorkban álnév alatt tar­
tózkodott és 1. Napóleonból 111. Na­
póleonná vedlett, amennyiben szakállt 
növesztett. így azután egészen a 
leleplezésig sikerült amerikai tartóz­
kodását titokban tartani. Hogy a le­
leplezés következtében Pogáuv Jó­
zsef nem szökött-e meg Amerikából 
azt nem tudjuk.

pogány József útlevele és beuta- 
záslengedélye l áng József névre van 
kiállítva és mintegy hat hónap előtt 
kelt. Amerikában. Illetőleg New- 
Yorkban ezen a néven szerepel és 
ezen a néven lehet megtalálni na­
ponta az „Ui Előre" című. magyar 
kommunista napilap szerkesztőségé­
ben, New-York, City. 33. East 1. st.
^thtVébként arról is beszámolhatunk, 
hogy Pogányon kívül még két kom- 
Lista ment ki az utóbbi ülőkben 
Amerikába. Csernyák Imre, a forra- 
la’ttti katonatanács elnöke. Dicsben 
annyi szélhámosságot követett el.

h"g.v tanácsosabbnak látta működé­
sének színhelyét a tengerentúlra he- 
lyeziii. Néhány hónap óta ő is Ameri­
kában tartózkodik. Ugyancsak Ame­
rikába utazott Lékai-I.eUncr János, 
ez a zavarosfejü ifin, akinek a bolse­
vik! tanok már a háború alatt any- 
nyira feldúlták elméiét, hogy a par- 
iáment előtt •— miként ez ismeretes 

merényletet követett el Tisza Ist­
ván gróf ellen.

A kommunisták amerikai tartózko­
dásától függetlenül a nem kommu­
nista emigránsok között Is valóságos
amerikai orientáció keletkezett. Hock ’
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János Amerikában tekintélyes számú 
tábort szerzett az emigrációnak. - 
Hock János amerikai hívet most azon 
fáradoznak, hogy a polgári és szo­
ciáldemokrata emigráció számára be­
utazási és tartózkodási engedélyeket 
eszközöljenek ki. Az :t tervük, hogy 
az egész politikai emigrációt Ameri­
kába telepítik át. Ezt a gondolatot a 
bécsi emigránsok" Is szimpátiával Vi­
gadták, ttgy hogy most már csak a 
bridgeporti polgárok és a himlervlllei 
bányászok akcióidnak sikerétől függ, 
hogy a bécsi emigráció mikor fog át­
telepedni Amerikába. Hogy Ameriká­
ban a magyarok mennyire számolnak 
a bécsi emigráció átköltözködésével. 
ezt az amerikai magyar la nők közle­
ményei bizonyítják. A Himlervilteben 
megjelenő „Magyar Bánvá«z!ap“ 
flock Jánost az emigráció szá'láscsl- 
nálóiának nevezi. Hasonló Szellemben 
Írnak a detroiti „Magyar Hírlap", a 
chicagói „Magyar Tribune", a pitts- 
httrgi „Magyar Világ", sőt a nagt 
magyar napilapok közti! a new-yorkJ 
„Amerikai Magyar Újság" és a new- 
yorkl „Amerikai Magyar Népszava" 
is.

Értesülésem szerint egyébként Já­
sz! Oszkár már napok óta Dalmáciá­
ban tartózkodik Károlyi Mihá'v arái­
nál és vele nagy-fontosságú tanácsko­
zásokat folvtat. Információm c/erlnt 
ezek a tanácskozások is összefüggés­
ben vannak a bér«! emigráció Ameri­
kába való átköltözésével, mert a ve­
zérek közfii először Jászl és Károlyi 
mennének ki. Ha az emigráció tény­
leg Amerikába költözik, ttgy termé­
szetesen magával visz! salt ólát Is. 
A bécsi magyar lapok közül valószí­
nűleg csak a „Jövő" maradna meg. 
mivel I.nvászv és Garami csooortial 
nem hailandók az amerikai meghívást 
elfogadni és Amerikába menni. Az 
emigráns-csoportok közül Oarhai 
Kunffi—Göndör független szocialista 
frakciója és Károlyi Jászt -Szende 
radikális polgári csoportja költözköd 
nétiek át.

Szemere Pál.

Címo kormányának első madara
Berlin, november 25. (A Debreczeni 

Független Újság bécsi tudósítóidnak 
íeletonjetentése.) A Cuno kormány 
már az első liánon kudarcot vallott a 
parlamentben, amennyiben tudvalevő­
leg Müller közélelmezési miniszter 
kénytelen volt állásáról lemondani. A 
kormánynak ezt a balesetét politikai

körökben nem veszik ugvatt túlságo­
san tragikusan, ennek ellenére rövid 
életet jósolnak a Cuno kormánynak 

A demokraták és a szociáldemokra­
ták a kabinet első kudarcát erősen 
kihasználták s azzal támadlak a kor­
mányt. Hogy• nem Németország, ha­
nem Stinnes és társai céget képviselik.

Tew nap ünnepélyesen beiktatták 
az uf kalifát

Konstantinápoly, november 25. (Ha­
vas.) Tegnap délelőtt ment végbe a 
Top-kapui palotában a kalifa beiktatá­
sának szertartása. Az ünnepélyen 
megjelentek a császári család taglal, 
az udvari méltóságok és a hatóságok 
tejei.

Ritaat basa átnyújtotta Abdul Med- 
zsltJnck a kalifává történt megválasz­
tásáról szóló jegyzőkönyvet, azután 
a hódító Mohamednek szentelt Tathi- 
mecselheii a hívők nagy tömegének 
jelenlétében rendkívüli szelamllkot tar 
tottak.

A szövetségesek nem Ismerik cl 
az uj kalllát

Paris, november 25. Konstantiná­
polyi jelentés szerint tegnap az uj 
kalifát ünnepélyesen beiktatták. A 
szövetségesek képviselői a meghívást
nem fogadták el. nehogy az » látszat

állhasson cló, mintha hivatalosan el­
ismerték volna az uj káli fát.

Lemondott a görög kormány
Athén, november 25. A kormány le­

mondott. A politikai helyzet rendkívül 
bonyolult. A katonaság a hazaárulás 
miatt vád alá helyezett miniszterek 
ügyében semmiféle engedményre nem 
hajlandók.

Bulgária nem lép be a klsentcntehg
Bécs. november 25. Lattsanneből je- 

elntlk. hogy Sztambulijszkv bolgár 
miniszterelnök ma megbeszélést foly­
tatott Borovszky orosz delegátussal 
és megcáfolta azt a hírt. hogy Bul­
gária belépni szándékozik a klsrtn- 
tuntba.



Becsületsértés! pör
Dmér Béla ellen

Az idei nemzetgyűlési választáson i 
Hajdúszoboszlón két jelölt küzdött , 
egymással, Barabás Samu és Dánét | 
Béla. A pótválasztáson Barabás egy­
séges jelölt fölényesen győzött Dánér 
szintén egységes jelölt ellen. A vá­
lasztási küzdelmet hihetleniil erős hír­
lapi csald i'lözu men. Dánér Béla az 
egyik szoboszlói hetilapban az ellen­
párt vezéréről, dr Papp Brno ügyvéd­
ről azt irta. hogy végigkortcskedte a 
kerületei és hazugságokat terjesztett .
felőle. ... ... ,Papp Ernő dr sértőnek találta ma- 
gára nézve a cikkei és sajtó utján 
elkövetett becsületsértés miatt pert . 
indított Dáner Béla királyi Uns cs­
ellen. A becsületsértés! pert rövide­
sen fogja tárgyalni a debreczeni tör- ,
vényszék, ____  '
....r gma— linmmrii >.

Hideg felvégothaK, 1 j
francia szardíniák, halkon- g 
servek, csemegék, cukorkák I
Csanok József R.-T. I

TCLCruN : 70.
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Módosítják az árdrágító eljárást
Az uzsorabiróBudapest, nov. 25.

ságról és az árdrágító visszaélések 
setében követendő eljárásról szóló 

kormányrendeletet á kormány ma 
a1 nbb rendelettel egészítette ki, amely 
A ember !-én lép életbe. Az uj ren­

delkezés szerint zi. uzsot."-bíróság 
itAipfe i-Men --'•'••nán sem miségi pa­
usznak vair he'ye azon az alap n.

hogy az uzsorablróság tón; mocalla- 
tiltsa az Iratok tartalmával ellentét­

párt

ben áll, vagy helytelen ténybeli kö­
vetkeztetéssel történt, továbbá a bili. 
P8"--lk szakaszában említett okok 
alapján, valamint a büntetés és va­
gyoni elégtétel súlyosbítása, vagv 
enyhítése végett úgyszintén bizonyos 
mellékbüntetések alkalmazása, vagy 
nem alkalmazása miatt. A semmiség! 
panaszokat a ldr. knria bírálja el so- 
ronklvlil.

a. -J.n Imc o«k.SO»*a*g<Éfc»>v,iani«v émáti&SKli

Vezérek párt né$kiil9
pártok vezér néiküg

A magvar politikai életet különö­
sen -ivarrá, majdnem vigasztalanul 
lehangolóvá az teszi többek között, 
hogy a méltó vezéreknek limesei, 
r,tértink. a pártok élére pedig hivat. 
Unt vezérek jutottak.

Nem természetem az emberszolas, 
6pen azért csak futólag foglalkozom 
a kérdés második felével, csak meg-

zu

December 1-től

cég Bebi*eezeribcn,
PIAC-UTCA 49. SZ.

\ tőle in elszokott 
nagy móretek k zott

Karácsonyi 
vásárt rendez.
Kérem a f. vásárló közön­
séget, hogy ezen a he- . 
It/en december Mői meg- j ! 
jelenő árjegyzékemet fi­
gyelemre méltatni és a 
kirakataimban kifüggesz­
tett olcsó árakról szemé­
lyesen meggyőződni szí­
veskedjenek. Tiszte.eitel 
HEGSLBÜS ÁRUHÁZ, i

EKüjffTOi mbs e»wssasrnmummmmammmmmmmmmm
Szigeti Jen© feSnfve J

(Debrecenben kevés könyv je- , 
lenik meg mostanában, de még 
ha sűrűbb lenne is a könyvterme- j 
lés, akkor is méltán keltene álta­
lános érdeklődést az a hír. hogy 
Szigeti Jenő könyvet ir. Egy 
nagyszerű színész és nagyszerű 
ember önvallomása lesz ez a 
könyv letérői és művészetéről. 
Amit az életéről mond, gyerek­
koráról, ifjúkora küzködéseiről. 
férfigondjairói, az élet sok ke­
serves küzdelméről és kevés örö­
méről. - valami ielsőségcs. íilé- 
nycs humor hangján mondja d 
pesszimizmusát, amely a sajt! 
életével szemben eltölti, a sz 
gúny mezébe öltözteti és sokszor 
logos elkeseredése is csak gyön- 
ge hullámokat ver. mint halk. bá­
natos re?ignáció. A művészeiéről, 
a maga nagyszerű mesterségéről 
viszont az örök és rendíthetetlen 
optimizmus hangján szól. ra­
gyogó színekkel tudja ecsetelni 
bohémmértőrségének minden apró 
külsőséget és a teljes készültségit, 
nagyinü' ehségii színész önálló 
gondolataiból formál ki teljes és 
töretlen hitet a színpadi művészet 
hivatásáról. Érdekes és értékes 
lesz ez a könyv, Szigeti Jenő 
könyve, mely most van sajtó 
alatt. A könyvből, amelyre elő­
jegyzéseket elfogad a szerző, mu­
tatóba közöljük itt a hangulatos 
előszót és a könyv két fejeze­
tét:)

Egy ostoba darabban
léptették fel egyszer. Hideg téij este 
volt, finom hópihék szállongtak a 
tiszta kék levegőben. Ahogy siettem 
a színház felé, a téli utca ragyogó 
villanyzáporában, a tündöklő pazo: 
kirakatok között az elsuhanó parfő- 
mös nők. a siető mosolygós ember­
áradat között valami csodálatos, édes 
és duzzadó érzés lépt* «J a szivemet'

nek /•' ricdrich, 11 aller Wolff,
<uW> friis; V.l lamint arra is csak rea-
vlvr; t; - ].v h iK5 a legnagyobb 111
zúki pártból a s/ociálck-moki nák kö-
zül bem cn clkedik ki cgv .hntres-

vág ■ RíVi<’/-hez fogh; - poi tikai
elme és SZÓ imki tehetség.

S; kka! inkább érdekel a kérdésnek
része, hogy miért ven magara

hu'si UÍV( !?) ól Amionvi Alben, miért
ac;>i lila 'Iliit egy hatalmas part Rá-
kosi J a i Jy "rüi liogv a magvar po-
ütiK i i V s zelleiiii (leltnek ehhez a

loiil llici csúcsához miért nem
-V, .; ik a hive!.nek egész hegv-

1 kim: jlat a S5 élcs hegykoszornja? Az
vár i n cm lehet ok. tiomind­

fc er az öreg kor hókoro-
i i\:\y\ te- i, lr szén Francia országban

most i ; óriási tábor lelkesedik a
* t;g ris‘ -ért a talán Rákosinál is
í m-k (llc nenceau-ért. Az semi Lm'', ti magyarázatul. hogy

myi ,\Y vert főúri egyénisége nemI ii'ik ("'SS íz. a;.,: érdemek ruta. irány -

lossalkák, Pröhlék és fiatal követőik 
még csak annyit sem tettek, hogy ne- 

i-t megmagyárusították volna. 
Kétségtelen, hogy a mai magyar­

ságnak Csonka-Magvaron/ágon be­
li;! és kívül legna^' oMi erkölcsi ér- 
;..v gróf Apponyi Albert. - Ha év- 
O/c-ícs politikai múltja, szónoki láng- 
dón ie, szeplőtelen jelleme már rég 

nem avatta volna, azzá tette 
i párisi hékctárgv akiseken t a - ; 

v.iiiott méltóságos niagatartá-áv \1. ■
. ir,(.leneken felülemelkedő szellemi , 

mlsőlibségével. A trianoni béke szőr- 1 
i:vii bilincseit kovácsoló ccitente-nak 1 
;; meg kellett hajolnia a kivételes 
emberi nagyság előtt.

Rákosi Jenőről sem kell bizonyi- 
I ni. hogy mint költő, mint Író. mint j 

t!,etikus Os főkép mint ptibl-clsta j 
legkiválóbb magvar elmékhez so- ■

' izil hogy a hirlapirás, a közvé- ; 
lernény irányítása terén egyeires és ; 
méltó utódja Kossuth Lajosnak. Ke- . 
mény Zsigmondnak és a többi na- j
ge oknak. .. Egy felszázad óta nem i
volt olyan eszményibb politikai cél. j 
olyan magasabbrendü nemzeti tövek- ! 

in
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tlzmus és az osztály gyűlölet. Csuk 
azért, mert sem Apponyi, sem Rá­
kosi nem helyeselte a botbüntetést. 
nem üdvözölte a numerus clausust 
nem akarta és nein akarja belátni az 
internáló táborok igazságos és hasz­
nos voltát. Csak azért, mert az D 
politikai ideáljaik szerint uz állam­
hatalomnak nem szabná külön szír. 
vezetékre támaszkodni, mert az ti ke­
resztyén felfogásuk és nemzeti érzé­
sük nem engedi meg még olv szent 
célok érdekében sem a giimmibotiiak, 
mmt eszköznek a használatát. Csak 
azér.t mert nem akarnak megfeled­
kezni azokról a törvényekről, ame­
lyeket még Nngy-Magv,imrszág alko­
tott és amelyek az emberi szabadság, 
ingok termékeny tnéhchől. a iogegyen 
tőség tisztult forrásából fakadtak.

Sivár, lehangoló a magyar politika 
életmezeje, de a ml tekintetünk 
mégis derül, keblünk mégis emelke­
dik, valahányszor gróf Apponyi 
Albertre és Rákosi Jenőre fordul 
szemünk és gondolatunk. Lehetetlen, 
hogy ilyen erkölcsi és szellemi nagv- 

I Ságokat hiába adott volna a Sors a 
! magyarságnak; lehetetlen, hogy ez 
■ az Istentől is nemzetvezetésre te­

temtett nagy férfin meg ne találja a 
i maga győzelmes táborát.

K. A.
(K. A. értékes cikke figyelmen ki­

vid hagyja a politikai ■ élet jelenlegi 
tényleges tagozódását és Apponyi- 
nak, meg Rákosinak azt a tényleg 
gyakorolt tiszteletreméltó szerepéi, 
amely hatalmas tiltakozást jelent a 
kurzus ellen, mert K. A. nemes buz- 
gósága, ugy látszik, csakis a vezér! 
polcon tudja nemzeti életünk e két 
büszkeségét elképzelni. Mindamellett 
szívesen adtunk helyet K. A. cikké­
nek, mert az a tisztiül hazaflság.

ni. Ids 
jv'.zöv 

vi bár

vi. , . kisgazda, földműves, 
d ellátott egységes pártban 
n és glóf - au. hogy e/v 
flházat kilehelne belőlük ál- 

üicni. A/t az ellenvetést pedig _ ne­
vetséges volna tenni, hogy Rákosi 
tenő mint aki mat>' arositotta a ne- 
v t. •• le hét hi-, atv a a magyar faji 
politika vezérharcosául, hiszen ultik a 
tájvédelmet kitalálták és azt szóval 
hirdetik, híveik pedig "ummlbottal 
gyakorolják, a Béndrdok, Hallerék,

:-*#stsaa&massMK& é'xi-.&sviWP • a-.> -
Valami lírikus ösztön ragadott meg, 
valami boldog és végtelen szeretet — 
hogy mondjam, — valami heves vi­
lágszerelem és ugy. de ngv szerettem 
volna megállitar- a suhanókat, a sin­
tőket. a rohanókat, és valahogy, tán

.... . _ mely Apponyi Alberteket és Rákosi
Ívnek harcosai közt ő elől \ Jenőket kíván az ország kormány-

rudja mellé, nemcsak erkölcsi súllyal 
bir. de oly sok hazafi leikéből is fa­
kad, hogy e hazafiak tábora a poli­
tikában is súlyt és jelentőséget kép­
viselhet, ha csak némileg is szerve­
zetten nyilvánulhat meg. K. A. cikke 
tehát kétségtelenül egy meglévő, 
csak még nem szervezett politikai 
>rány hangulatának, véleményének 
és óhajának a kifejezője és mint ilyen.

nem járt volna és ma is leglelkesebb ■ 
szószólója, legbátrabb bajnoka a regi , 
Nagy-.Magyarország minden jogának j 
s igazának. , :

S mégis ez a két nagyság, ez a két 
erkölcsi és szellemi óriás magában 
áll. A politikai hatalomból ki vannak : 
zárva, az ország ügyeire befolyást : 
nem gyakorolnak, legbölcscbh neszé- i

elvesz- Ideik, legiidvösebb tanácsaik 
nek, akárcsak a pusztában elhangzó j joggal igényelhet helyet egy határé 
szó. Miért, miért? ■ zottan és nyíltan liberális lap hasáb

Csak azért, mert sem Apponyi. iáin. amelyek mindig nyitva állnak
I sem Rákosi nem fogta be magát a 

„kurzus" szekerébe, amelyről a leg­
's szebb jelszavakkal teleirott zászlók 
! lengenek ugyan, de amelynek lég­

ióim rakománya mégis az antiszemi-
.TVSSStotítStGc': ■: -fw&A *

ga szép fekete fiacskáin. Lacikám, ] 
I hogyha majd Te is olyan nagy bácsi 
I leszel, olyan nagybajuszos úriember, 

mint amilyenek a Hubádban üldödéj- 
net eszténtint. akkoi l.acltám ojvaszd 
ej észt a tomoju vidám tönvcckét ész

fájdalmas gitárpengetés mellett elzen- i tudjad med bejője, milyen fujca cm-
zeni. elzokogni, clvigndni nekik, hogy j 
milyen drága szén L az élet és hogy j 
milyen drága szén e telesti pillanat! g 
De sajnos, ezt csak ugy gondoltam, 
nem volt időm az ilyen szép és tnl- 
világi dolgokra, mert mondom, egy 
ostoba darabban léptettek fel akkor és 
nekem sietnem kellett a színház felé.

És félóra múlva beléptem a szín­
padra és bevittem magammal azt a 
gvönyörii. duzzad' és édes vilássze- 
; jlrnet a szivemben. És játszottam.
Az ostoba darab ostoba szerepét jái- 
- róttam, az üres szavak hidegen és 
népiesen peregtek le ajkamról, kar­

iul clrángták n kötelező gesztuso­
ké i. arcom elfintorogta a kötelező 
1 rimászokat és mikor felvonás után 
visszatámolyogtam öltözőmbe, rá­
rogytam a íestékes lomos kis asztalra 
ó. elsirattam a szivemet, amelyet 
megfojtott, elnémított az ostoba da­
rab ostoba szerepe ...

És akkor ezt gondoltam: Hát én a 
zivem soha ki nem tárhatom? Hát 

nekem örökké idegen szivek mámo­
rén kell lángolnom és idegen szivek 
bánatán»csü,ggedezncm? Hát az ér, 
szegény emberi szivem soha ne lás­
son napvilágot? Hát az én legbelsőbb 
örömöm, legbelsőbb fájdalmam örökké 
lakat alatt maradjon? ...

így született meg ez a könyv Ez 
nem költészet, nem művészet, nem 
rodalom. Ez csak nyílt levél azok­
hoz, akik esténkint a páholyok ké- ; 
nyelmes karszékein vagy a zsöllveso- • 
r ok ban elszórakoznak a színész ver- j 
gődésein és mókáin s a fürge konic- : 
diás örök mosolya mögött — az em- ; 
bőrre is kiváncsiak.

Ezenkívül pedig -- bocsánat egy ! 
pillanatra, ez magánügy —- neked ir- 
tim ezt i könyvecskét, egyetlen dré 1

her isz vöt a Te apu tód.. .
Debrecen. 1922. november I.

Szigeti Jenő.
I. A bölcsőtől a felfedezésig.

1890. december 18-án egy kis vö­
rös semmiség ^pottyant le a menny­
ből a földre. Én voltam. A. debreceni 
Pavillnn-laktauya, melynek apám nép­
szerű kantinosa volt, zászlódiszt öl­
tött e várva-várt napon. Az inspek- 
r'ós gofrájterek és a tágszkorporálok j 
Izgatottan robogtak a kongó folyo­
sókon. melyeket ez alkalomra ragyo­
góra sikált a bakatársaság; az udva­
ron altisztek száguldoztak és sziszegő 
dühvei osztották izgatott parancsai­
kat. A közlegények lélekzet nélkül ki­
fulladva végezték a tisztogatás mun­
káját, a vártán feszesen és idegesen 
állott az őr. Az egész kaszárnya, az 
egész környék, a holt tárgyak és ez 
előemberek egyaránt a végletekig 
esi gázva várták a nagy pillanatot, a 
mely Íme elérkezett. Felzendült a 
rombita és megszülettem. Története­

sen ugyanekkor érkezett meg a lak­
tanyába inspicierungra Hötzcndorfi 
Conrad tábornok, és engem még ma­
napság is kísért az a gondolat, hogy 
a fentebb oly színesen megrajzolt ün­
nepélyes előkészületek nem teljes 
egészükben szóltak nekem, hanem 
részben a velem együtt érkezett tá­
bornokot is illették. Akár így volt, 
"kár ugy, zeneszó mellett és zászló- 
disz közepette masíroztam a világra,
, gondolom katonai forsrlft szerint 
L ilábbal indultam neki az életnek.

Születésem után néhány nappal ugy 
rendelkeztem, hogy a hitközségi elöl- 
Mróság segédletével ugyancsak fé­
nyes ünnepség közepette megtartsák 
keresztelőmet. Ez alkalomból bárom

tisztult hazaflság, a voló-íj nemzeti 
érzés és az igazi országmentő, er- 
szágépitő politika minden iránya és 
gondolata számára pártkillönbség 
nélkül. . Szerk.)

napig tartó murit rendeztem, amelyre 
városunk notabilitásait sorra meghív­
tam. előnyben részesítve a tisztikart. 
Abban az időben, mintegy tiz napos 
koromban megismerkedtem Wollt Já­
nos főhadnagy úrral, aki már első 
találkozásunkkor élénk rokonszenvet 
keltett bennem s bár ezt primitiv bio­
lógiai berendezkedésem miatt élőszó­
ban még nem közölhettem vele, rög­
tön megláttam benne a későbbi ge­
nerálist. Tizenöt-lmsz napig tartott 
mig az európai viszonyokban ugy 
ahogy tájékozódtam s ekkor átvettem 
a parancsnokságot Kantinország es 
kapcsolt részei fölött.

Életem meglehetősen egyhangúan 
fi vt. Mozgási szabadságomat öltözé­
kem erősen gátolta, mert hasztalan 
próba tam a szolgálatomra rendelt u. 
n. felnőtteket meggyőzni arról, hogy 
a pe-enka és pólya nevű intézmények 
nemcsak hogy méltatlanok hozzám, 
de egyszerűen lealázó,ik ir, rám ner­
ve. Így. meg nem értve és félreismer­
ve, mintegy kényszerből, engedtem at 
magam a csöndes, de annál bensősé­
gesebb filozófiai szemlélődésnek, moh 
nek eredményéül jegecesedett ki ben­
nem az a nagyvonalú és merész struk­
túráin bölcseleti világa üzlet, melye' 
apróbb változásokat leszámítva, mim 
magaménak vallók. E világnózlet cen­
trumában egy acsthetikai és egy ftas- 
tic nomiai élvezet áll. Az elsőt a he­
tei kint egyszer este lampionos kivüa- 
gitással masírozó katouaznekar han­
gos csinnadrattája; a másikat ama- 
kosstangli nevű cukorfai feltalálóm­
nak köszönöm. .

Miután pólyakötő néven ismert ram 
bilincseimből makacs és kitartó küz­
delem után megszabadultam; K0C ,, 
vásároltam magamnak, amely e 
dada nevű lovamat fogtam. Nevezc 
ló más lovaktól abban különbözem- 
hogy nem élűiről húzta, hanem há­
tulról tolta kényelmes jármüvemé 
Csak. most, hogy az életbe kikerül- 
lem, tárult fel előttem mindaz a • ' • 
cm ség. amelyet eddig zsenge Assz
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ifflil niirik kancellár Buli pesten
Decs, november 25 i.A Debreczeni 

riiggétlen Uistig bécsi tudósítójának 
telclonjelentése.) Seyptl kancellár vs 
Orältberger kiiljlgymimszter a jövő 
hét végére tervezik budapesti láloga- 
fásukat. Budapesten Sevpel valószínű­
leg csak egy napig marad és azután 
Helgrádba utazik. Kétséges azonban 
hogy a Pasics-knnnríny abban a helyi 
-étben lesz-e. hogy Seypel kancellárt 
tagadhassa., mert, mint ismeretes a 
Pasics-kormány a horvút ellenzék ina- 
guiartása miatt lemondani készül

Az osztrák nemzet -vilié 
vasárnap Is ülésezik

Hi’Cs. pótember 25. A nemzetgyűlés 
mai illésén, amply délelőtt 0 órakor 
megkezdődött és 4 órai megszakítás­
sal délután folytatódott, másodszor! 
olvasásban tárgyalta az újjáépítést 
törvényjavaslatot, valamint pénzügyi 
reform programién. Alive! igen sók 
szónok iratkozott fel, szavazásra csak 
éifélÜor kerülhet a sor. A nemzetgyű­
lés kivételesen holnap, vasárnap is 
ütést tart. hogy a genii jegyzőkönyv­
vel összefüggő hívásiatokat harmad­
szori olvusásban is elintézhesse.

ÖfcBjRjecZENí fWtlfttTEN UjfSAQ

V-Í1 MeSreSÖpedigne
>nSea’mérnökiKhiS' °Äb«,

r-ult ,dr tó

—?',/,ltalj ,rai,t érdeklődött, amire

ItV LstvSn dr tanácsnok mtgjt- 
■,'Czte, hogy a diilóntak kilavitása
mintegy 800 1000 millió koronába 
Kerülne, míg az ideiglenes fölelj 

ak a legközelebbi esőig tart 
■gazgalási bizottság ezután vgyhan- 
'ul‘!‘ hozzájárult dr Vusury István 
tanácsnok előterjesztéséhez.

g... . Jélnniiliós 

„^"t*tes forgalmiad* miatt

ti óla#
Dcbreczen város közigazgatási bi­

zottsága rendkívüli ülést tartott ma 
létben, amelynek egyetlen tárgya az 
1923—24. évi útadó költségelőirányzat 
volt. A közigazgatási bizottság üléseit 
a beteg Miskolezy Lajos főispán he­
lyett Csóka Sámuel polgármesterhc- 
iyettes főjegyző elnökölt. A mérnöki 
hivatal által készített tervezetet dr 
Vásdry István tanácsnok terjesztette 
elő. A mérnöki hivatal előterjesztése 
szerint az 1923. évre 16 millió a ki­
adás. amellyel szemben 82,00(1 korona 
csupán a bevétel, tehát a hiúin. 88-j 
útadóból fedezendő. Az 1924. évre 17 
millió az előirányzóit kiadás, amelyre 
82,000 korona fedezet van. ebben az 
és ben a hiány 92c; ntadóval fede­
zendő.

A mérnöki hivatal elöierjeszté.'ével 
szemben dr Vásdry István előadó ta­
nácsnok a kiadások nagyszabású re­
dukcióját és a bevételi tételek emelé­
sét javasolta, amely szerint az. 1923, 
évre 11 millió koronára csökkenne 
a kiadás, és a hiány (>4útadóval 
volna fedezhető. Az 1924. évben pedig

mesének és túlzásnak vettem. Hz év- 
ven. amint vlsszaemlékszem, a debre- 
etii utcákon barbár vademberek jár- 

tak-keltek, akik teljesen távol az euró­
pai civilizációtól, a Kongó-vidéki né­
gerek és más előttem máig ismeret­
len tartományok ismeretlen lakóinak 
ismeretlen szokásait próbálták meg­
honosítani. Voltak, akik egyszerűen 
utamat állták sétakocsizás közben s a 
bemutatkozás európai formáit hanya­
gul mellőzve érdes és kormos ujjaik­
hal vadul megcsipkedték orcáimat, 
sőt áilitóag egy megigézés nevű be­
tegség cllenszérumáiil többszörösen 
megköpdöstek. Mikor a dolog meri­
tuma iránt érdeklődve titkos nyelvün­
kön felvilágosítást kértem a dadától, 
zt a badarságot válaszolta, mindez 

azért van, hogy' szemmel meg ne ver­
tének. Máig sem tudom, mi tartott 
vissza, hogy e gálád és méltatlan ka­
tonaságon érzett felháborodásomban 
tel ne szökjem az akkor még nem lé- 
tezett Kossuth-szobor talapzatára és 
uagga ne kiáltsam egyrészt az em- 
‘ri humanizmus és felvilágosodás 

iwSe Kes niásrészt azt, hogy
brcccii társadalma bűnös és tragi- 
s meg nem értéssel fogad engem 

s nem veszi észre, hogy igénytelen 
, serény külsőm alatt mi lakozik. 
Liivux?',. sa,nos. csupán egy pufók 
hAi ° I a*?tt bennem, akinek szájá- 

a kai'ön beli snapszok férfias il- 
A gyakran kicsapott ugyan, de aki- 

e7: egyébként frappáns és vilá- 
. S7l,nbohimon kivid misein állott 

nvariz, I,0gy a benne szttny-
kíi7MuCStdrn' készülő tehetségeket 
memctÓ hálás vagyok a regi-
inlt ^^burnak és derék bandistái- 
ték'u?i 1,1 dr v korban megizlcltct- 
ton innm a férfias élvezeteket, min- 

■ l ,Jtott s,iapszospohárból belém 
' «szakoly;, egy gyüszünyit.
iáriMfni-. r1e,ccni ufcök egyéb barbár lek kmCl°'rdl 'jem is szívesen bőszé- 
ion cint,e ma. is a düh fog el, ha arra ™Tk' m'nt fogdostak össze telte­

ken nosz.emélyek és mint gvö-

... ^enirégiben beszámolt a- Bebre- 
díhr F KKe(t,e" Uiság arról, hogy a 
zoWflhhan" I fo.riíah,"‘-adóhivatal foko- 
titknK? L ?08í®, ellenőrizni az adóel-
ásoka M1, ,k.ll,aKas'>kat és adócsa- 
ásokat Megírtuk annak idején, hogy

kedőtdr,nnnCn<Í"1 noi koilÍL'ktió keres- 
“00.00° koronára, másokat pedig 
kischb-nagyobb pénzbírságra Ítéltek 
mert nem vezették tételenként a be­
vételeiket s így nem is rótták le tör­
vényszerűen a foraglmiadót. Azóta a 
forgalmiadé ellenőrök fokozottabb 
szorgalommal járták he a kereskedé­
seket és tételenként vizsgálják meg a 
forgalmiadé lerovásokat. A trükkök 
és fogósok egész halmazát használ­
jak fel a fürge adóellenőrök, hogy a 
szabály talanságok nyomára jussanak’.

Legutóbb 50 - 60,00 i koronás bírsá­
gok már napirenden voltak, mert a 
kereskedők nugyobbresze nehezen 
szokta meg a tételenkénti számlázást 
I ar nappal ezelőtt az egyik adó for­
galmi-ellenőr megjelent Debreczcn 
legnagyobb posztó nagykereskedőié- 
ue1 es egy régi számlának a tételes 
elkönyvelését követelte. A számlá­
hoz furfangos módon jutott az ellet - 
or. Kiment egy közeli faluba, ahol 
i\z UKN ik kereskedő tói rési számié- 
kát kért. Az Így megszerzett egyik 
számlává! azután bement a posztó- 
kereskedésbe és kérte n szúrnia cl- 
könyvelését. A nagykereskedő a té­
telszámot nem tudta kimutatni, mire 
félmillió korona bírságra Ítélték. 
Ugyanilyen módon több kereskedőt 
megbírságoltak. Az ellenőrző köz - 
vek munkájának a megkönnyítése 
végett és a forgalmiadócsalások el- 
kerülése céljából a pcnzügyminlsztv-

mar 
krends

ii napok ban bevezeti azűri, ami azt jelenti, hogycn kereskedö. a kát' bejegyzett!utő c ú)í, akár nem, blokkot ko­mire! un vevőj ének ndin, amelykunk ; 1 kevéskéiúőn él maradt má-

rint.

November 25
'1 »«» at- 1

tote 
b'-.ik
S::':;la ellenében könnyebben es 
i vesz pontosan lehet majd elltru- 
11 !Z,H -l fői tijlmiadó lerovását 

Bebreczenbén, értesüléseink szc- 
'".V; nid" icrgalmiadóesalás nun for- 
U'h elő, csupán kihágások történtek. 
Aducsalas ugyanis csak akkor fordul 
elő, ha valaki ismételten követ el 
mulasztást, ez pedig tudomásunk sze- 

Uebrcczcnben még nem törtéi t

V,A hh't l-reridszeres forgalmiadé be- 
\;i; cddig csak Szegeden történt 

ntE- A szegedi kereskedők nagy lel- 
r 1 ,’ / 11 ‘»eta» újítás t. 1 ..
vsak ttjabn es elviselhetetlen terh -két 
ro rajuk. Különösen hevesen tiltaktv- 
‘;IK a .vzegedi Pénzügyigazgatós,ig 
? n? htioctmenye ellen, amely f ;1- 

-a :l nagyközönséget, hogy c»."i- 
er.zze a kereskedőket. Az OMKT ti 
nap tiltakozott a blokkrendszer ellen, 
.«ícgkérdcztiik Kontsek Qézát. a le-g- 
nagyobb forgalmú debreceni' detail 
kereskedőt, hogy mi a véleménye a 
blokkrendszeres forgalmiadéról. 
ivontsíM Géza munkatársunknak a 
köveinezoket mondotta:

l wiesen kérész fii! vihetetlcnueá 
1 ceiszeriitiennek tartom a bio*- k- 

reiidszer bevezetéséi. Haszontalan és 
-ernmi célt nem szolgál. A nagy áh 
uctail-uzletck már kivétel nélkül át- 
tel'lek az ■ Ih tőrző pénztár-rend- 
■'/UTC, ha most emellé bevezetik a 
blokkrendszcrt is. :l kereskedőkre

December I»
<1>9» !S$> a# ** ss 8* ig í

árjeg rieki áezsn 1

í* ÉS TÁIISS sséösiés
n * *»-■■ e«-n su a*e_ ”

feira&alamliat niegteii^leiiS!

újabb anyagi kiadást rónak. Mert 
míg most egy ember perc alatt el­
végzi a forgalmi adó lerovását, be­
vezetését, addig a tervezett blokk­
rendszer mellett kétséges, hogy 
egesz nap cl fogja-e tudni végezni a 
dolgát. A kiszolgáló személyzet el­
írása folytán súlyos zavarok támad­
hatnak s Így a kereskedő csak kel­
lemetlen helyzetbe jut.

— A blokkrendszer egyébként le- 
hetedeimé teszi a vásárlóközönség 
zavartalan kiszolgálását Is, mert inig 
most bizonyos számit vevő kiszolgá­
lása perceket vesz igénybe, a blokk­
rendszer mellettóráklg elhúzódhatni a 
kiszolgálás.

Öltöny-, léiihabat- 
szöntek, velourok
nagy választékban. FISCHES 
ADOLF ÉS FIA, Piae ntca 61.

Dflsgkezdödött a nagy

Hapacsonsivásár
lesxállitotl árak mellett ar

ipiió Dnéi-sízIe,
M:klós-u. sarkán, Tolefon 761 
Kitftnu vászon métere 480 kor 

i Finnel! ős tinrebet . . 590 
i Kötött blousok 1500 ”
i Z fi re is...................... 850 ”
; 120 cm. széles szövetek 860
; F«Uilt,V 6i uih nrftvalck, sst vm«k bitr- 
i sonyok, félti- 6s nOi ínhímemUck,
- nnrUny k ktstuit enraiturik 6s pine ej ctkkoK naitj váfaaitéKlian, :

öipők
a legszebb es legjoub kivitel­
ijén készen és mérték szét int 
kaphatók a legolcsóbb árakon

FA LK
modern elpőszaionjáhan,
Arany Jénoe uloa 54.
Speetalls uummi talpas
ós v a d ti s 2 cl p ti k 1

törtek halálra teljesen nivótlan beszé­
dükkel, váltig mondogatván, hogj-: 
Putyü, kuckite, kickic, etcetera. Bú­
csúzom is életem e szomorú szaka­
szától, amelybem be sokszor gondol­
tam a leláncolt Prometheusra ...

Három éves koromban vonatra ül­
tem és a trencsénmegyei Puchóra 
utaztam nagysziileimhez nyári vaká­
cióra. Magammal vittem szüleimmel 
együtt a dadámat is, bár egyedül 
utazni sokkal jobban szerettem, mert
z u, ti. felnőttekre való folytonos vi- 

gyázás megrontotta az utazás örö­
meit. Puchó nevezetes hely, és pe­
dig két okból. Először is azért, mert 
a vidék egyik pontját a puchóiak 
Sziget-nek nevezik és én erről vet­
tem vezeték nevemet. A puchóiak 
ugyan, mint később az első gimná­
ziumban megvilágosodott előttem, a jó 
puchóiak teljesen alaptalanul adták a 
vidék említett pontjának a „Sziget' 
nevet, mert a kedves kis földdarab­
nak csak egy oldala érintkezett a Vág 
vizével. Így nyilvánvaló az is. hogy 
vezetéknevem is teljesen logikátlan ..
A második ok, amiért Puchó neveze­
tes, az. hogy nagyanyámnak a kony­
hájában pompás tepsik állottak, ame­
lyeket összecsapkodva, nagyjából re­
produkálhattam mindama indulókat és 
szimfóniákat, melyeket a 39-cs kato­
nazenekartól régebben tanultam. A 
tepsi-zenekart, melyet utóbb valami 
merész plagizátor Jazz-Band néven 
hozott forgalomba, énekhanggal is kí­
sértem s hogy nem csekély eredmény- 
nyel azt mutatja nagyanyámnak a 
családi atinalesekben szószerint meg­
őrzött ama felkiáltása, hogy:
_ Wéh Kati lébn, fűn déti dingi 

vírd cpesz e Komédiául werdn!
Ha voltak is eddig kételyeim pálya 

választásom felől, e zamatos kifaka­
dd s szuggesztiv irányítást idott fia­
tal lelkemnek. Színész leszek! — fö- 
kéltem cl némán, de határozottan. 
Menten siirgönyözni is akartam, a 
Nemzeti Színháznak, de sajnos így 
törnek meg a kicsinyes viszonyokon

-vF-jris,cjV:*y -vRTrra»»-,„ ._.,Avy-vv,r-v!s
I 1 leguagyobh tervek! Ptichón az 

iJóben a magamfajta idegennek oly 
komplikálj volt a távirdahivatalig 
való eljutás, fa gyalogjárókon vans 
gene sétáló telteitek aggályossá teszik 
a közlekedést!) hogy a hősi terv csak 
hősi terv maradt s én újabb !•) esz­
tendei várakozás után lehettem csak 
színész, természetesen ezúttal már a 
felemelt siirgönytarifa megspórolásá­
val.

II. A színész.
Másfél évtizedes színészi pályámon 

azt a tapasztalatot nyertem, hogy a 
színészek általában nem veszik ko­
molyan sem magukat, sem mestersé­
güket. Ls ez annál furcsább és foná­
kabb, mert nincs a föld kerekségén az 
Úristennek olyan szerzetje. aki érzé­
kenyebb, pedánsabb és hiúbb lenne a 
maga ilyen-amolyan nimbuszára s aki 
finomabb és gyengébb bőrrel irtóznék 
a kritika legkíméletlenebb szúrásaitól 
is. Ismertem színészeket, nőket, fér- J 
fiukat egyaránt, akik egy kedvezőt- j 
len kritika nyers szavait évtizedeken í 
át mint súlyos és kínzó terhet visel- ; 
ték szivükben s akik kritikusaikra ; 
soha nem tudtak másként gondolni, 
mint emésztő, alattomos, izzó gyűlö­
lettel. És mégis magánbeszélgetések 
során, társaságban csak nagyon rit­
kán hallottam színésztől olyan nyi­
latkozatot, amelyből arra lehetett vol­
na következtetni, hogy az, ilctő ko­
molyan elmélyed művészi feladataiba 
s c fáradságos elmélyedést nyíltan 
be is vallja, elhárítván magától an­
nak a frappirozó látszatnak dicsősé­
gét, hogy alakításainak ügyes, találó, 
s" kszor zseniális részletei a kifürkész­
hetetlen művészi lángelme pillanat­
nyi intuitív ráhtbázásai.

Nyugodtan mondom el. hogy min­
den szerepemre fárasztó és önkiitzó 
munkálkodással készülök. Nem tu­
dom. hogy minden ötletesség és min­
den fürge ugrás hosszas és aprólé­
kos megfontolás és aggodalmas la­
tolgatás eredménye Nem tagadom

kereken a színészi talentum rögtönző 
ügyességének lehetőségét és jogosult­
ságát, mert a saját tapasztalatomból 
tudom, hogy a színészt a játék he­
vében olyan csattanós és tökéletes 
megoldásokra ragadja ösztöne, ami­
lyenekhez a színpadi effektusoknak 
mégoly szigorú méresikélésévcl. a sze 
rcpeknek mégoly intenzív tanulmányo­
zásával és saját képességének, ráter­
mettségének mégoly tüzes kiismeré­
sével sem jutott volna el. Egyszer 
egy raccsoló hányiveti dzsentri főis­
pánt játszottam egy vígjátékban. A 
szerep szerint a vidéki főispánnak egy 
deputátiót kell vezetnie a városkába 

: érkezett amerikai pénzkirály elé, aki­
től mindenki a környék gyors felvi­
rágzását reméli. A főispán szavaiból 
kitetszett, hogy az előkelő club-em- 
her roppant zavarban van az ameri­
kai pÉnzeszsák előtt és nehezen tudja 
leküzdeni azt a rossz érzését, hogy 
ő most tulajdonképen méltóságán 
aluli dolgot cselekszik. A szavak mel­
lé olyan kisérő mozdulatok sorát kel­
leti alkalmaznom, amelyek a főis­
pánnak ezt a zavaró érzését, ezt a 
kényelmetlen mellékgondolatát kife­
jezzek, jelképezzék. Hosszas és gyá­
moltalan töprengés után úgy döntöt­
tem. hogy az egész üdvözlő szónok­
lat alatt, melyet a főispánnak el kell 
mondania, a monoklimat fogom — kí­
nos idegességgel — levenni és fei- 
.livygatm. Ezzel a határozott terv­

vel léptem, színpadra a premier esté­
jen, Elkövetkezett a jelenetem, racs- 
csolva, affektálva belefogtam a tüis- 
i’át’i mondókéba és íelakartani emelni 
n.bőkezűmet, hogy az ideges monokli- 
igazgatast megkezdjem. És ekkor az 
történt, amiről fentebb beszéltem, s 
.‘Unek Illusztrálására ezt a példát 
el"hoztam: egy homályos, szinte tu­
ti:; alatti gondolatrezzenés megbéní­
totta jobbkezemet, anélkül, hogy e 
tomkus és sebesen pergő pilanatban 
■ kar csak vázlatosan is számot tud­
tam volna magamnak adni arról, hogy 
m: történik és miért történik, ami tör*
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Túlidéi magánforgalom Staanál a debreceni kereskedelem
** a íirfittk edíik

Zürichi zárlat: 0.22 háromnegyed
fíiulapest. november 25.

A kávéházi magánforgalom ma 
igen szilárdan indult es a/, a kedvezd 
hangulat, mely tegnap este kialakult, 
amuzuuott a mai napra is. Arii azon­
ban uatara a magas árfolyamoknak, 
jo ide.g nem volt. ugy hogy a forga­
lom csak a déli orakban tudott kiala­
kulni. Uelutáh azonban az eladok kc- 
rintek tuisuivba. ugy. h°gy egy-ke 
papír ánoiyama csökkent. ld|oKM 
talo anutyaiuoK-. Aiiamvasut 24.ouo 
zo.ouu. túrna iu,vuu-il,uuW-iu bUO, 
Saikó 34-32,5U0, 3 podium 54UU— 
5dw. izzó J4.ouu-3d.uut), Alt- Koszén 
lett—l'iO.UVd, Lipiak 34üO-dbUU, 
ii oszt lu.öuv-iu./uu. bz.kra 1 ,0VU, 
t,«orgia 7o—-79,0011, Koho 32-35,uuU.

Zürichi zarlat
ZUricM tárlat; Berlin 7 és őtnyol- 

cau, uuiiana tU. Newyork 537 és íe.. 
Lunauit 2-ti/, vans 364b. Mnanó 2o00, 
bi aga iiuo, uuüupvst ti es haromne> 
uvcu. zagrau too, bumtresi u4o. 
\.ioO 3 eS lel, becs 74, osztrák be 
lyegzett Vb. szoua 390.

i ví uikíuy u>/.sde
Htvuialos árak: Búza 76 kilós tl-

szavtuekt youu-600, egyéb y4ut>-5W; 
ib juhos tiszavmekl 9ouU—/UU, eg> eb 
yt>ou—ottU, rozs o4uU—ouo, takarmány 
ama uivU—vvu, surarpa Vouu—buV,
ki"« bít00-5u0, zab *.50-050 repce 
H—140UU. korpa 42 es tel-43 es tel.

a forgalomban továbbra is lanyha 
az irányzat, búza hant n>uwt^ott 
némi etuetUoues. azonban .irtoiyama 
20u-al esett a tegnapinoz kepest A 
vctumagpiacon kisebb volt az erde*- 
loues, a matt iránt is változatlan ara 
kun jött leire néuány kötés.

uowrtíuít kölesek: búza 150 má­
zsa i’o itaos ouuu dunántúli állomás, 
l' t agon tö hios dunántúli. 1 vagon 
78 gnus 9000. Szentes 2 vagon 7b ki­
lós yuuu fuzesaouny, 0 vagon 7b ki­
lós januárra, esetleg más idopontr 
vevő tetszésé szerint 10100, arpa l 
vagon ab állomás 7t00. zab 6360, 1 
vagon ab Kőbánya, csöves tengeri i 
vagon 4200 l eiegynáza, 1 vagon 3bU0, 
Mezokumárom, 1 vagon 36ou ai> adu­
mat,, korpa 50 mázsa 43uu ab Buda­
pest, 5 vagon 4023 Kaposvár zsák 
neittül Emura, bab 2 vagon /600 ba- 
lanya, tiaptaíorgótnag 150 mazsa 
jyuu Nagyiéra. mák 1 vagon 440 bont 
búvár, oo mazsa 445 Békés.

Koronánk zürichi szUárdulásával 
egyidejűleg olcsósági hullám luret 
lanszirozzák és azt hirdetik, hogy 
nagy áresések fognak bekövetkezni a 
kereskedelem minden egyes szakmá­
jában. L hirek nyomán Debreczenben 
1 vásárló közönség pár hét óta nem 
vásárol, 1 untéin várakozó állas pontra 
helyezkedett. A debreczem kereske- 
delein minden ága par nap óta stag- 
iriál, a közönség vásárló kedve tagad­
hatatlanul ellanyhult. Az ellanyhulás 
okáról megkérdeztünk tóhb kereske; 
döt. akiknek nyilatkozatait itt adjuk.

Egv iiiszerkereskedö
szerint erősen érezhető ángy a kö­
zönség tartózkodik u vételtől, jóllehet 
ez indokolatlan, mert n szakmában 
egyáltalán nines áresés. Rossz szol­
gálatot tesz az, aki a mai arak mel­
lett a vevőket visszatartja a vételtől, 
mert Karácsony táján lényegesen 
fognak az árak emelkedni. A fűszer­
árakban — sajnos — nem \arhato 
áresés.

A textllszak mában
érezhető a lanyhulás nemcsak a va- * 
sárlóknál, hanem az arakban is. tu - 
arra vezethető vissza, hogy a buda­
pesti nagykereskedők szokoltartoza- 
sai a hivatalos kurzusnál alacsonyab­
ban rendezték, engedményt kaptaka 
cselt gyáraktól, _ azzal a feltéte le , 
hogy a iizetés záros határidőn belül
történjék. A nagykereskedőnek az
az érdeke, hogy azonnal eladjon s 
ezért hajlandó a világpiaci araknaK 
meg nem felelő Olcsóbb arukon is 
árulni. Tény az. hogy a külföldi ál­
lamokban is, cllauyliuiás állott be az 
alapárakban, azonban ez csak átme­
net mert például Csehországban gaz­
dasági krízis volt, ma azonban mar 
ott is szilárdabbak az árak.

_ Határozott áresésről szó sem
lehet, mert minden megdrágult, ami 
az áruval kapcsolatos. Drágult a szá­
ntás. a vám, legieliebb akkor lehetne 
áresésről beszélni, ha a korona kül­
földi megítélés szerint is javulna és 
igy árulhatna a kereskedő csak ot- 

I csobban. Itt jóslásokba nehéz bocsat- 
: kozni, mert a korona javitása kény­

szerülőn amúgy sem lehetséges, az 
áresést tehát a természetes folyamat- 
tói várjuk. Tagacitiatailan, liugi a 
tcksztil-.sz.akma súlyosan érzi a mes­
terségesen előidézett pénzhiányt eS 
ezzel kapcsolatosan a fizető eszköz 
megszerzésének a drágulását.

k>y—- t »V-A2 í

A clpökereskedök
szerint telles üzlettelenség uralkodik. 
Áresésről azonban szó sent lehet, leg­
alább is a cipő- és bőrgyárak erről 
mit sem tudniuk. Mesterségesen elő- 
idézett úgynevezett h,!11^ró1 
SZÓ sem lehet, míg az állam a Postai 
és vasúti tarifákat le nem szállítja.

A női konfekclés
szintén panaszkodott, hogy Iclkiisme- 
retlenill félrevezetik a vásárló kozim- 
séget. Ma már csupán egyszerű ia- 
lusi vevők fordulnak meg üzletében, a 
középosztály és az intelligencia ,t- 
tek óta tartózkodik a vásárlástól es 
várja az olcsósági hullámot. Olcsó- 
sági hullámra azonban a női komeK- 
cio szakmában semmi remény, mert 
a most érkezett áru a szállítási es 
egyéb díjtételek emelkedése miatt jó­
val drágább, mint a jelenleg raktáron 
lévő áru. Áresésről addig szó sün 
lehet, inig a vasúti szállítás lés a 
postai díjtételeket le nem szállítják.

Az urldlvat
kereskedésben a főnök imjjlokti\ mn- 
gásról beszél. Sokszor órak. délelót- 
tök elmúlnak vevő nélkül. Az areses 
ebben a szakmában szinten mestersé­
gesen beharangozott humbug, amit 
bizonyítanak az alábbiak: Ma érke­
zett Németországból 120 kalap a leg­
olcsóbb fajtából. Az áruért behozata 
engedély és vámköltség elmén 38,800 
koronát fizetett ki. Ez természetesen 
megdrágítja az uj árut ismét. A svájci 
frankkal fizetett aruk pedig -d—3° 
százalékkal drágultak. Ezek után kei­
déin, hol van az a sokat emlegeti tt
uresés?

MIHEK

tűnik, - egy szemrebbenésnyi idő 
,iau sutba dobtam a monoklitrukkot 
is egy másik szeinrebbencsu> i idő 
■'«ti már el is határoztam, hogy a 
balcsuklómon előrecsuszó mandzset­
tán at fogúm állandóan türelmetlenül 
tologatni. Így is tettem s a szerep,
,,i,yiyet örömmel, lendülettel es tet- 
,ss átéléssel játszottam végig, zugo 
.ipsokat robbantott ki a közönség- 

bőkMondom teli át, én száz percemig 
értékelem az olyan művészi megnyi­
latkozásokat, amelyekkel a szikrázó 
zsenialitás' szokta elkápráztatni a kö­
zönséget, de határozott meggyőződé­
séin, nugy az eredményes színjátszást 
csak az aprólékos, gondos tanulás és 
a fáradtságos, részletező előkészület 
teszi lehetővé.

Természetesen ez csak általános­
ságban áll. Vannak esetek, amikor a 
színész ereiéhez méltatlan feladatocs- 
kákkal kerül szembe akár a véletlen, 
akar a rendezői tapintatlanság vagy 
ügyetlenség révén, amikor azután a 
leglelkiismeretesebb ember sem fordít 
kehó gondot a rábízott alak kidolgo­
zójára. Nem egyszer történt és törté­
nik meg velem, hogy aprószürke, min­
den karakter nélkül való, lehetetle­
nül rossz szerepeket, amelyekbe leg­
feljebb ha az Úristen lehelhetne éle­
tet. csak ugy félvállról olvasgatok át 
és recitálok el a színpadon néha bi­
zony anélkül, hogy az illető darab 
tartalmával csak megközelítőleg is 
tisztában lennék! De a legtöbb eset­
ben hűségesen szem előtt tartom azo­
kat a tanulságokat, amelyeket szini- 
növendék koromban a klasszikus né­
met színészek és klasszikus német 
rendezők (Moissi — Reinhardt) mun­
kájából vontam le.

1909. tavaszán Reinhardt társulata 
Budapesten vendégszerepelt és ml, 
akkori szininövendekek, statiszták­
ként állottunk a világhírű társulatM .4 -x 11 , , I, A r ,x „ ., / t.xl 4 11 „ I A11 /I íi

gátétól a rendezőkön, a nagy színé­
szekén át az utolsó szereplőig min­
déi,Ki oly fegyelmezetten, oly tókcie- 
tes hűséggel, annyi töretlen lelkese­
déssel töltötte he hivatását, mintha 
egy_ egy mozdulatuk őszinteségétől, 
egy cgv színpadi szó bensőséges cl- 
zengesctöl az egész, német nemzet 
sorsa ihggött volna. Es ennek a tár­
sulatnak a színpadán történt meg ve­
lem, hegy Hebbel „JudiV'-iának egyik 
tömegjeleneteben előadásközben, mi­
kor a színpadi léghuzam kissé met- 
iei.il' libbentette tel az cwjk trikot- 
lan statisztanő peplonját, belőlem. Jó­
kedvű kamaszból, kifutott a vissza­
erőszakolt nevetés. De ahogy ránéz­
tem Holoíernesre, a vér megfagyott 
ereimben. Paul Wegener. Holofernes 
személyesitöje, akit utóbb a Uolem- 
ben mint kolosszális filmszínészt is­
mert meg a magyar közönség, oly 
vad és iiesztö tekintetet vetett ram, 
hogy a lábam szinte a padlóba gyö­
keredzett. Alig. hogy a jelenetnek 
vége volt, szökevényként futottam tel 
a színpadról a második emeletre, és 
bizony szerencsémre, mert Wegener 
és Reinhardt, akik toporzékoltak dü­
hükben, hogy megbontottam a nagy 
jelenet harmóniáját, utánam uszítot­
ták tieidet, a statiszta-rendezőt és 
csak a Vígszínház utvesztős s előttük 
ismeretlen épületszerkezetének kö­
szönhetem, hogy a felháborodott We­
gener vasmarkaitól megmenekültem.

S bizony mondom, nagyon igaza 
volt Wcgencrnek és az ő dühét ér­
zem megmozdulni ökleimben mind­
annyiszor, valahányszor a színpadon 
valakit egv gondosan felépített Jele­
netet tudatlanságból, könnyelműség­
ből var-• rosszakaratból megzavar, 
összeomlaszt!

Lejjszebb
kalapok
roegerkeetek

Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZ.
BIUvíI

ÉEHÍzakizpont

telilos írldiín lapít
Valuták:

Vétel Eladás
Napoleon, péti* 8800.-- —
Angol font 10600.— 10900.
Dollar 2350. 2425.-
Erancia frank 168.— *74.
Márka Ö.375 M2b
Lira HU.— 115.—
Osztrák korona 0.0350 0.0365
1 el 1525 16.2.3
Szokol 74.25 78.„5
svájci frank 440.— 455.—
Dinár 30.40 32.--
Lengyel márka 0.0155 0.0165
Holland forint 928.— 943.—

De vlxák:

Legjobb gyapjúszövetek
FELDHEIM DEZSŐ ÉI

*» «»■«-- aa e «-»»

London 10600.— 10900.—
Newyork 2350.— 2425.—
Páris 168.— 174.—
Olaszország 110.— 115.
Berlin 0.375 0,425
Milánó 109.— 114.—
Varsó 0.015 0.016
Bécs 0.0355 0.0365
Bukarest 15.25 16.25
Svájc 440.— 455.—
Varsó 0.0155 0.0165
Prága 74.25 78.2,3
Zágráb 760.- 800
Zürich 450.— 465.—
Amsterdam 928.— 943.—

— Bombarobbanás a lassiszták 
bolognai főhadiszállásán. Rómából 
jelentik: Bolognában egy ismeretlen 
ember hehatolt a fassiszták főhadi­
szállására és egy bombát hagyott 
ott, amely kis idő múlva eltávozása 
után felrobbant. A robbanás az 
egész épületrészt romba döntötte, 
azonban a benne tartózkodó két fns- 
siszta sértetlen maradt.

Kitűnő fépf« fehéi*- 
nemB#fc. Frento

J6 sxUvetet olcsón!
és wms! sasraxrANOroll, ut. _____

_ Vasárnapi Istentiszteletek sor­
rendje a reíormátus templomokban.
A Nagytemplomban délelőtt 10 óra­
kor prédikál Peleskey Sándor s.-lel- 
kész, délután 5 órakor Csüry István 
vallástanitó lelkes*; a Kistemplom- 
ban délelőtt 9 órakor prédikál Szele 
György lelkész, délelőtt 11 órakor 
Zámbory Sándor s.-lelkész, délután 
2 órakor Hegedűs Kálmán theo- 
lógus; a Kossuth-utcai templomban 
d. e. 10 órakor Boér Károly vallást.- 
léik., d. u. 5 órakor Uray Sándor 
lelkész; az Arpádtérl templomban 
délelőtt 10 órakor Baja Mihály lel­
kész, délután 2 órakor Peleskey 
Sándor s.-lelkész; az ispotály! tem­
plomban délelőtt 10 órakor Urav 
Sándor lelkész, délután 2 órakoi 
Kustár Dániel vall. tan. leik., a Ho­
mokkertben rélelőtt 10 órakor Vajda 
László vallástanitó lelkész.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
november hó 26-án vasárnap délután 
4 órakor tartja rendes heti összejőve 
telét az Ispotályt iskolában. Tagfel­
vétel ugyanakkor. Minden keresz­
tyén fiatal embert szeretettel hív a 
vezetőség. A Konfirmált Leányok 
Szövetségének összejövetele vasár 
nap délután fél négy órakor. Kollé­
gium, földszint. 5. sz. ajtó. Vasárnapi 
iskolák: Kossuth-u. 75. sz. a. délelőtt 
9 óra, a Dóczy-intézetbcn délelőtt in 
óra, a Leány-utcai Iskolában délelőtt 
9 óra, a Csonka-utcai Iskolában dél­
előtt 9 óra, a Pacsirta-utcai iskolában 
délelőtt 9 óra, a Kollégium, földszint.
1-ső kapu, 5. sz. ajtó délelőtt 11 óm. 
a Csap-utcai Iskolában délelőtt 11 
óra, a Homokkerti imaházban délelőtt 
11 órakor.

— Az ág. hltv. ev. templomban
(Miklós-u. 3.) az istenitiszteletet í. K 
26-án halottak vasárnapján d. c. 1 ' 
órakor Barkas Győző lekész végzi.
Az egyházi beszed a halottak cmk 
kének szól. 11 órakor közgyűlés.

- Kinevezés. A kormányzó 
az igazságügy miniszter előterjeszté­
sére Jr. O.áh Lajos debreczenl kii 
ítélőtáblái e'nőki titkárt, a debrccet- 
kir. Ítélőtáblához bíróvá kinevezte 

— Kettős doktoravatás. Dr. As? 
talos Istvánt Asztalos István széles 
körben ismert nagyiparos flát, ki 
iparilag is szakképzett és édesapja 
hordógyártási telepének vezetése­
ben is tevékenykedik, tegnap a gro! 
Tisza István tudományegyetemen a 
jogtudományok doktorává is fel­
avatták.

— Milliókkal tartozik az egyetem,
A dcbrcczeni Tlsza-egyetcm tudvale­
vőleg szükségleteit hitelbe szerzi be 
a debreczeni kereskedőknél. Az egye 
te in valójában a kultuszkormány, t. 
hát a kincstár számlájára vásárol * 
Így a debreczeni cégektől eddig kor; 
látlan hitelt élveztek. Az egyetemi 
klinikák fiiszerszámlája milliókra íug 
s a hitelező kereskedő szerette volna 
megkapni a járandóságait. A delire 
ceni állampénztár azonban nem hal­
landó kifizetni a kultusztárca adósa­
vát s igy a kereskedő komolyan ta­
lálkozik azzal a gondolattal, hogy be­
szünteti az egyetem szamara a kor­
látlan hitelt, mert az évek mul\. 
megfizetett adósság csak csekei> *^ 
szét képviseli annak az arunak amit 
a cég az egyetemnek szállított.

— Végleg megszervezte a város a 
forgalmiadé hivatalt. A í°rgdl™‘!' 
hivatal eddig csak ideiglenes szer 
zettel működött, mig most a város 
végleg megszervezte a h vata t és k 
nevezte a hivatal tisztviselőit. A m 
vatal vezetője Nagy Tóz.sef yjJ^ 
miniszteri tanácsos nyugalmaznti 
pénzügyigazgató, a két ielügy | 
lásra Baldor János és Tóth Kálmán
volt ipartestületi 'elnök neveztettek 
ki. A szervezett ót rcv*z0,r , ‘c^a|,A a következők neveztettek ki. S-.a'
(Mb,, Bor Läsr.6. Markovs.^£ 
nos, Juhász Béla és tW nvvelő,Azonkívül szerveztek egy kon^^j
egy törzslap kezelő, két Ír ,,biztn?i 
cgv adódctektlvl és húsz «állást, amelyeket a tanács válas-^ 
utján tölt be. A forgalmiadé 1M 
főnőkhelyettese Baldor János
- Eüszerkeroskcdők fikve'n.ébc

Az OMKE füszerkercskedői szak^ ; 
tálya helyiségében Arany anos 
2. sz.) f. hó 27-én (hétfon) d. u.J o
kor ülést tart. amelyen az árurm.^
rak vagvonváltságának fizeti-.! 
zalai fognak Ismertetni. L^n ui 
ugy a tagok, valamint az érdukmu^ 
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i véglegesített városi tisztvlse- 
- Anl kannak flzetéslavltást. A

lók fokozódó drágaság miatt
■I,lndJ°l ismét emelte az ideiglenes
Vaí alkalmazottak fizetését. így 
v uz, I legutóbb a zenedéi ős a vá- 
?eld n alkalmazottak kaptak jelenté- 
itíhidl al,,téstímelést. Ezzel szemben 
kenv 1 véglegesített városi tiszt­
it v*E”t nem tudja fizetéscmclés- 
'lscl t,csíteni, miután ehhez kör­

be.” vhatósági jóváhagyás kell. A 
n,ányz„v ocdig semmiféle fizetés-ren- 
Ä nem megy bele addig, mig 
fközigazgatás reformját meg nem 
JllK°:.1 ilyenformán Debrecenben 
ak0‘furcsa helyzet állt elő, hogy a 
M. Lpsitett városi tisztviselők ja- 

r,-is tekintetében hátrányba 
ideiglenes alkalmazot-vadalmaz 

kerülnek
lakkal
_ Elmaradt az

mány Illése. Tegnap volt bsszehiva a 
központi iknzolo
mely" névsorát kellett volna feliil- 

A bizottság azonban nem 
határozatképes számban, 

ülése eltnaígy "" ...... . .

az
szemben.

igazoló választ*

választmány, a 
évi legtöbb adót

fizetők 
vizsgálni.
intt össze ,, .10 ,7 igazoló bizottság 

„ -mely hétfőn délután 4 orakor 
5'a polgármesterii titkári hiva-
lalban. .

Az u] debreczenl üzletvezető.
n'da Dezső üzletvezető, mint értesu 

k Máv. tényeleges szolgálata 
S december 31-ével kilép és felmem 

„ debreczenl iizletvczteose.: 
le' ‘tésc alól. Garda Dezsőnek hős.-, 
oá Időn át vezető állásban lclkiismc- 
■ ues buzgóságga! kifejtett eredme- 
„ -es működésének méltánylásaként a 
kereskedelmi miniszter c ismerését

adta tűd­
éi távozása al­

ul n ők c is. A debre-

\ m ii fi kan élltü 1 i ek a<ldi$j maradnak 
Londonban, inuj véljnkát elérik

London, november 25. A munkanél- 
kiiiif-k bizottsága tegnap nyilatkozatot 
terjesztett, amely szerint a tüntető 
munkanélküliek mindaddig Londonban 
maradnak, amíg kiidöttségiiket a mi­
niszterelnök hallandó lesz fogadni. A 
vidéki munka nélkülieket felszóitották,

hogy küldlcnek erősítéseket, hogy mi­
nél nagyobb nyomást gyakorolhassa­
nak a kormányra. Végül felszólították 
a munkanélkülieket, hogy tömeges 
gyűléseket rendezzenek és munkanél­
küli bizottságokat alakítsanak.

miniszter 
viratllag nyilvánította 
elismerését és köszönetét 
lira Garda Dezsőnek
blmíl'iizletvezetőség éléről távozik 

........ ki GardaczenlPalimig János főfelügyelő,
B sőt helyettesítette az üzletvezetői 
állásban tavasz óta. Rabong Jánost 
a szegedi iizletvezctőseg vezetoiev,- 
rendelték ki. Dchreczem működésé­
rt! szintén elismerései nyilvánított \ 
Rabom; Jánosnak a kereskedelmi ny- , 
niszter. Az uj debreczenl iiz.etvez b; 
Balás Károly főfelügyelő lesz, _ aki 
eddig az igazgatóság pénzügyi főosz­
tályának 11. II. osztályát vezette. Ba­
lás Károlynak a Máv. igazgatósága 
osztályvezetői minőségben kifejte 
buzgó' működéséért elismerését nyíl 
vánltotta.
- Komárommegye a nők választó­

joga ellen. Komáromvármegye ha- 
sonszellemii határozathozatal végén 
átiratot intézett a városhoz, amelj - 
ben kéri, hogy a legközelebb ho­
zandó választójogi törvényből a lu ­
két teljesen rekesszék ki. Az átiratot 
Komáromvármegye semmivel sem in­
dokolta meg. Bár Debreczenben nem 
tartják az átiratot időszerűnek, a ta­
nács mégis a közgyűlés elé terjeszti.

— Négyveneszteiidös tanítói jubi­
leum. A debreczenl állami elemi isko­
lák gondnoksága 1922. évi december 
hó 1-én, pénteken délelőtt II órakor 
a városháza tanácstermében gond­
noksági diszgy ülést tart, melynek 
keretében ünnepli Csongor Dániel és 
Molnár Ferenc igazgatótanitók 40 
éves tanítói jubileumát. Ugyanzen 
alkalommal nyújtja át a Debreczenl 
Gazdasági Egyesület az Országos 
Gazdaszövetség elimerő oklevelét 
Pálfy Lajos állami tanítónak.

— A Máv. a vasúti dézsmálások 
ellen. A kereskedelmi és iparkamara 
értesült arról, hogy a Máv. a dézs­
málások csökkentése érdekében, a 
csukod vasúti kocsikat, úgynevezett 
-Qólláth“ lakatokkal fogja lezáratni, 
azonban azt kifogásolja, hogy a h- 
katolásl illetéket az érdekeltség fl- 
zesse. Ha sikerül a vasútnak a dézs­
málásokat csökkenteni, úgy rengeteg 
kártérítési összeg fizetésétől mente­
sül s ebből bőven fedezhető a ,,laka- 
totósl illeték". De ellenzi a kamara 
j-miek az illetéknek az érdekeltségre 
hárítását azért is, mert a killdemé- 
!b’jjk biztonságáért a Máv. felelős, 
«ármilyen zárat alkalmaz is a ko- 
“Ikra, Tarifális szempontból is mél- 
»nytalanság volna az amúgy is óri- 

vasúti költségen felül még ezzel 
Is terhelni a szállító közönséget. - - 
; zamadás technikai szempontból is 
hnogásolható e rendszer alkalmazá­
sa, mert már az eddigi állandóan vál- 
k°„zö fuvardíj tételekkel is nagyon 
!iu.?,,kalttá tették a kalkulációt. «1 

fökhcvezetésével ez még nclie- 
cou lenne, A kamara közölte a Máv. 

.„igatósággal, hogy magát a lakato- 
feltétlenül szükségesnek tartja, 

wkamiásj illeték beveztését azon-
bln kifogásolja.

A helyi vasút ui Igazgatója. Mint 
értesülünk a helyi vasút igazgatósága 
hétfőn tartandó ülésében foglalkozik 
a Majerszky Mihály elhunytával 
megüresedett igazgatói állás betölté­
sével. Értesülésünk szerint az igaz­
gatói állást ezúttal csak ideiglenesen 
fogják betölteni, amennyiben az igaz­
gatói állásba behelyettesítik Török 
Arthur volt máv. miihelyiőnököt, az 
államvasutak egyik legkiválóbb fő- 
tisztviselőjét, aki Erdély több vasúti 
gócpontján töltött be fontos és jelen­
tős pozíciókat és aki. mint erdélyi 
menekült, már több hét óta működik 
a helyi vasútnál helyettes igazgatói 
minőségben. Alig kétséges azonban, 
hogy Török Arthur ideiglenes megbí­
zatása csak átmeneti jellegű lesz és 
rövid idő múlva véglegesen is ki­
nevezik a debreczenl helyi vasút és 
a debreczeu-nyirbátori vasút igazga­
tójává.

— 2 milliárd és 70 millió a Hitel­
bank saját tőkéje. Budapesti tudósí­
tónk jelenti: A Magyar Általános Hi­
telbank ma tartott rendkívüli köz­
gyűlésén elfogadta az igazgatóság­
nak 350,000 darab, egyenként 5000 
korona névértkü uj részvény kibo­
csátására vonatkozó javaslatát. A 
hatalmas tőkeemeléssel a Magyar Ál­
talános Hitelbank 1 milliárd és 750 
millió korona uj tőkéhez jut, amellyel 
együtt az intézet kimutatott saját tö­
kéi 2 milliárd és 700 millió koronára 
emelkedtek. A Magyar Általános Hi­
telbanknak ez az óriási arányú pénz­
ügyi tranzakciója jelentőségében 
messze túlnő csonka országunk ha­
tárain, mert a Hitelbank mai tőke­
erejével Európa legnagyobb pénzin­
tézeteinek sorába emelkedett.

— A iöldberlök értekezlete. Az Or­
szágos Magyar Földbérlők Egyesü­
letének, a Debreczen város, Hajdu- 
és Biharmegye haszonbérlőinek be­
vonásával tervbe vett s lapunkban 
már jelzett értekezletének idejéül 
december hó 2-ik napjának délelőtt 9 
órája tűzetett ki. Megelőző napon 
Nyíregyházán lesz egy ilyen értekez­
let az ottani és szabolcsmegyei ha­
szonbérlők bevonásával. A gyűlés 
megtartásának a helyéül a városháza 
nagy tanácstermét fogja az előkészítő 
bizottság elkérni. Az itteni gyűlésre 
az országos egyesület kiküldöttei 
Nyíregyházáról jönnek át. A gyűlés­
nek két fontos tárgya lesz. Az egyik 
a készülő földbérlő törvényjavaslat 
tervezetének az ismertetése és a bér­
lők nemzetének a megbeszélése. A 
a másik pedig az országos egyesület 
helyi körének a megalhkitása. A 
gyűlésre külön meghívó nem lesz 
kibocsátva, hanem ezúton kéri az 
előkészítő bizottság, hogy minden
bérlő saját érdekében azon jelen Je­
lenjen meg.

A szegedi ellenkormány első mi­
niszterelnöke Magyarországra költö­
zik. Az „Aradi Hírlap" jelentése sze­
rint Károlyi Gyula gróf, aradmegyci 
nagybirtokos Magyarországra optalt 
és ennek következtében már a he­
tekben elhagyja Erdélyt és Magyar- 
országra költözik. Miként ismerete-,, 
Károlyi Gyula gróf volt a szegedi 

tulajdonkénen előbb aradi - el­
lenkormány miniszterelnöke és csak 
a kormány rekonstrukciója után mon­
dott 1c P. Ábrahám Dezső javára.

__ a Népszerű Főiskola heti prog­
ramja. Hétfőn öt órakor dr. Pap Ká­
roly egyetemi tanár, a magyar iro­
dalomtörténet kitűnő ismerője taitja 
meg ebben a ciklusban egyetlen eh>- 
adását Csókánál Károlyról. Utána (> 
órakor dr. Manklss János a legna 
nagyobb XIX. századi francia 
ről, Hugóról rajzol arcképét, 
vények bemutatásával, 
órakor ünnepi előadás 
Kiss István a hétszáz 
hulláról ad elő; ez
magyar ^jubileumnak ünnepségeibe

EiÄtÄ!:
merteti. Pénteken ó órakor dr. Tudós 
Kálmán tiszti főorvos 
naevofntosságu előadása 
lózis elleni védekezésről.

költő- 
zsemel- 

Szerdán 5 
lesz: dr. R. 
éves Arany- 

városunkban az 
ennek a fontos 

Ilim
Hanklss

Musset Alfrédet
)

kezdi mc.g 
a tuh'rku-

- Nagy terméuyHvitcl. Budapest­
ről jelentik: A földmivelésügyl mi­
niszter az érdekelt miniszterekkel 
egyelértüleg több mezőgazdasági ter­
mék kivitelét határozta el. Kivitelt 
fognak engedélyezni mintegy harminc 
ezer métermázsa kendermagra, tíz­
ezer métermázsa napraforgómagra, 
tízezer métermázsa bántott tatárkára 
(hajdina), háromezer métermázsa lu­
cernamagra, 650 mm muharmagra és 
további intézkedésig kontingentálat- 
lati marad a köleskása, tökmag, bük­
köny, nagyarankás tisztithatatlan ló­
heremag és lóheremag alja. Végül 
kivitelre engedélyezték azt a 42000 
mázsa vöröshagymát, amely menny 
ségre a szeptember 23-án kiadott en­
gedélyeket a kitűzött határidőre nem 
vették át.

— Bácskában természetben fizetik 
a községi alkalmazottakat. A hácsme- 
gyei Madaras község legutóbb köz­
ségi rendőri állásokra hirdetett pá­
lyázatot, amelyben készpénz fizeté­
sen kívül búza es tengeri javadalma­
zást is biztosit az állások elnyerői­
nek. A mai viszonyok között talán jó 
volna elmenni Bácskába rendőrnek, 
ahol van érzék a megélhetési szük­
ségletek iránt.

A város a 39-es ezrednapon. A
városi tanács a volt cs, és kir. 39. 
gyalogezred dec. 10-i ünnepélyes 
ezreunapján Csóka Sámuel h.-polgár- 
mestert es dr. Balogh Nándor pol­
gármesteri titkárt bízta meg képvi­
seletevei. A tanács a városi páholyt 
átengedte a magas vendégeknek, mig 
a mellette levő páholyt 6000 koroná­
val váltotta meg.

- - A Hajadéi", Kálmán Imre legújabb 
operettje 2 füzetben megjelent. Ara: 
1150 k. Kapható Hegedűs és Sándor 
r.-t zenemükereskedéeében. Piac-u. 31.

— A zsidó nöegvlet teadélutánjára, 
meb deczember 2-án este (> órakor 
kezdődik az Arany Bika szálloda nagy 
termében, az összes páholyok már 
elkeltek, belépőjegyek azonban kor­
látolt számban még kaphatók. A pá­
holyjegyek hétfőtől kezdve csütörtö­
kig mindennap délutánján, de csakis 
délután, átvehetők Lederer Miksáné 
elnöknönél. Rendkívüli érdeklődés 
nyilvánul meg már is a teadélután 
keretében rendezendő táncverseny 
iránt, amely esti 8 órakor kezdődik 
és amelyre a nőegylet első díjul egy 
remekművű kabát, második díjul fel 
kiló Kuglcrt tűzött ki.-

— A Debreczenl Székely Társa­
ság megalapításának busz éves évfor­
dulója alkalmából egy emlékköny­
vet adott ki, amely megalakulásának 
türénetét és t Társaság ünnepeiül 
elhangzott beszédeket tartalmazza. A 
húsz évvel ezelőtt történt megala­
kulást Székely Ferenc a Társaság 
diszelnöke mondja el dr Darkó Jenő 
elnök ünnepi beszédeit, Konczné Ka­
rácsony Ottilia: Erdélyről Inondott 
előadását, üyalokay ezredes: Gábor 
Áron emlékezetéről, Bodor Gyula 
a Kárpátok elvesztésének jelentősé­
géről tartott előadását találjuk meg. 
Jakab Ödön és mások költeményei­
nek társaságában a kis könyvben, 
melynek ára 60 korona és megvehető 
Csáthy, Hegedűs és Sándor, Sprin­
ger könyvkereskedéseiben és a Me­
nekültügyi Kirendeltségen.

— Kun Béla újra Moszkvában. 
Mécsből Jelentlkő Moszkvai hírek 
szerint Kim Béla Yekaterlnburgból 
visszatért Moszkvába és újra átvette 
a magyar ügyek vezetését.

Egész Olaszország gyászolja Son- 
„;„6t. Rómából jelentik: Sonninó ra­
vatalánál megjelent az olasz király. 
Mussolini miniszterelnök, Tittoni a 
szenátus elnöke. De Nicola a kamara 
elnöke és számos képviselő és sze­
nátor, hogy kifejezzék részvétüket a 
volt külügyminiszter halála felett.

Welnlnger Nem és lellem c. 
miivé nf kiadásban megjelent. Kap­
ható: Hegedűs és Sándor r.-t, könyv­
kereskedésében. Plaa-utwi 34. 91.
Af3 1150 korojia.

— Rákosi .lenti tos« a Praukthi
Társulat elnöke. Budapestről jelentik: 
Hosszú l\tizedek óta Beöthy Zsolt 
volt a Franklin R.-T. elnöke Beöthy 
Zsolt nemcsak a nevét kölcsönözte 
a társaságnak, hanem úgyszólván éle­
tének végéig közvetlenül részt vett 
:t Franklin ügyeinek intézésében és 
nem egyszer szállt síkra a magyar 
irodalom érdekében. Halálával most 
időszerűvé vált a megüresedett el­
nöki szék betöltése. Úgy halljuk, hog:, 
a Franklin érdekeltjei között már 
megegyezés jött létre Beöthy utód­
jára nézve. A jövő héten a társaság 
közgyűlést tart, amelyen az előzetes 
tárgyalások alapján Rákosi Jenőt vá­
lasztják meg a társulat elnökévé. Ez­
zel a választással Beöthy Zsolt öröké 
kitűnő kézbe kerül, mert Rákosi Je­
nő személye garancia arra, hogy a/ 
irodalom érdekel nála mindig meg­
értő támogatásban fognak részesülni.
— Adományok a debreceni újságírók

segélyalapjára. A Uvbrcczeni újság­
írók segélyalapjára az alábbi újabb 
adományok érkeztek: E. Ede 2000 
korona, Kiskereskedők Árubeszerzési 
Részvénytársasága louo korona.

— Dr. Hantos Elemér előadása. Dr. 
Hantos Elemér nyug. államtitkár t. 
hó 26-án (vasárnap) d. e. lél 12 óra 
kor helyiségeinkben (Arany János-u.
2. sz.) „Gazdasági integritásunk cél­
jai és eszközei" címen előadást tart, 
amelyre úgy t. tagjainkat, valamint 
az érdeklődőket ez utón tisztelettel 
hívjuk meg. Országos Magyar Keres­
kedelmi Egyesülés.

— Rendőri hírek. Balázs Mihály 
máv. fűtőtől, aki Budapestről teher­
szállítmánnyal érkezett Debrecenbe, 
ellopták a mozdonyon levő táskáját, 
melyben ruhaneműi és élelmiszerei 
voltak. — Somogyi Dénes karcagi la­
kos szekeréről a Széchenyl-utca 6 
számú ház udvarán egy 5000 korona 
értékű szijjat. — Dr. Kovács Gábor 
Kossuth-utca 43. szám alatt lakó ügy­
véd feljelentést tett, hogy atyjának 
góréjából ismeretlen tettesek elloptak 
2 mázsa tengerit.

— UJralelvétel az uiiótal rabló ci­
gányok ügyében. Ajtai Balog Sándor 
és Ajtai Balog István kóborcigányo­
kat a debreczeni törvényszék rög 
tönitélő-birósága 1920 december ha 
vában kötéláltali halálra Ítélte, muri 
Löfkovits Búrnál ujlétai korcsmárost 
leütötték és kirabolták. A kormányzó 
halálbüntetéseiket kegyelem utján 
életfogytiglani {egyházra változtatta 
s azóta a két cigány a szegedi Csil­
lag-börtön lakója. A két elitéit vé­
dője utján ujrafelvételt kért, amit a 
debreczeni királyi ügyészség el is 
rendelt, mert a védelem tanukat vo­
nultatott fel, akik igazolták, bőgj 
nem a két Balogh rabolta ki Löiko- 
vlcsot, sőt az Igazi tettesek Is meg­
kerültek, akik beismerték a rablótá­
madást.

— Megjelent Kelemen Béla Csonki 
magyarország kompass-szerii Hely­
ségnévtára. Ára íüzvc 750 korona, 
kötve 800 korona és a forgalmi adó. 
Vostai ajánlási dij 60 korona. Megren­
delhető az összeg előzetes beküldése 
vagy utánvét mellett Hegedűs és 
Sándor irodalmi és nyomdai rész­
vénytársaságnál Debreczen.

— Meglopta a lóriét és gazdáját. 
Farkas Mihály városi hajdú Rugon- 
falvi Kiss István egyetemi tanárnál 
házmester, mig felesége az egyetemi 
tanárnál szakácsnő volt. Earkasné 
tegnap éljél magához vette férjének 
50,000 korona megtakarított pénzét, 
összecsomagolt az egyetemi tanár 
fehérneműiből ugyanannyi értékűt és 
megszökött. A városi hajdú feljelen­
tést tett felesége ellen a rendőrsé­
gen, ahol megindították a nyomozást.

— Sikkasztó asszony. Kádár Is- 
vánné konyán asszonyt megbízta 
Aranyi Gábor, hogy édesanyjának 
hozzon át román területről 500 leit. 
Az asszony át Is hozta a pénzt, ha­
nem elsikkasztotta. A konyán csend­
őr őrs őrizetbe vette és bekísérte a 
debreczeni ügyészség fgoházába.

— Köztisztviselők nyelvtanfolya­
mának vezetősége közli, hogy a tan­
folyamokban a tanítás f. hó 30-lg 
szünetel.

— Batuala. a Concourt-dUJal Jutal­
mazott néger-regény. Irta René Ma­
rán, fordította Kosztolányi Dana. 
megjelent Ára 34» korona. Kaphat# 
Hegedűs és Sándor tied. rt. htJtafV- 
kereskedésébeo. , . „
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— Megszökött rab. A debreceni ki­
rályi Ügyészség elfogató parancsot 
adott ki Kérni Ferenc 21 éves, öcsödi 
1 zületésii rab ellen, aki a Mlkvpűrcsí- 
i:t mellett levő vámház környékéről 
ahol munkára volt kiadva, vabtárvii- 
tói megszökött.

— Divatos vekiurkabátok drap é ; 
és tobszürke szíriben, prém nélkül 
legolcsóbban a Rózsa-áruházban vá­
sárolhatók.

— Hunyadi János óO esztendő ól i 
mint a keseriívizek gyöngye van cib 
merve. Ne fogadjon el mást. Minden 
címke a (Saxlehner) nevet viseli.

— Minima* tűzoltó készülék ter­
jesztésére ügyes eladók felvétetnek. 
Kon rád Slmonífv-u. 32.

— A gyilkos-tó kincse. Erdélyből 
Írják: a Székelyföld e hires tavában 
terem az édesvízi-szivacs, melyet 
..gyászpiritó“ néven ősidők óta rlie- 
uma, csuz, köszvény, fej- és fogfájás, 
ítiitéses bántalmak stb. elleti hasz­
nálnak. E növény felhasználásával 
készülő székelyhavasi Inda-szesz és 
Inda-kenőcs Csonkamagyarország n 

ismét kapható. Készítik: az Inda Mii­
vek Balázsovich Sándor R.-T. Buda­
pest, X., Liget-utca 20. és Scpsisz.ent- 
györgy (Erdély).

— Velour, Gyukics és Pichler ka- 
lapujdonságok Frank Imrénél.

— Női és férfi szarvasbőr k ezt yak 
minden színben, szőrme bélésű ha i 
keztyilk kaphatók Vitárlusnál. Piac- 
irtca 16.

— Dr. Halász László ügyvédi iro­
dáját Egyháztér II. szám alatt meg­
nyitotta.

— Ha délután kellemesen akar szó­
rakozni, menjen a lost cukrázdaha 
(Kossuth-u.), Vörös Feri és Hubai 
Albert müvészduet ott muzsikál.

— A magyar zsidóság története. 
Irta: dr. Venetianer Lajos. Ára 700 K. 
Kapható Hegedűs és Sándor r.-l. 
könyvkereskedésében.

— Művészi kivitelit menyasszonyi 
képek, családi és csoport felvételek. 
Ízléses beállításban készülnek I.icner 
Béla műtermében, Csapó-u. L sz. 
alatt.

— Legszebb karácsonyi ajándék 
egy fénykép Liener Béla műtermé­
ből.

— Kaiapok. sapkák legolcsóbb 
árakban Wemernél. Piac-utca 72.

— Megnyílt Albert Belvárosi Ét­
terme, bor- és sörcsarnoka, Debre- 
czen sz. kir. város székhazának su- 
terin helyiségében: bejárat a Város 
ház-utcából. Minden este elsőrendű 
cigányzne!

ötven korona egy gyermek 
Házi cipő Franknál Csapó-utca 11 

— Központi kelmefestő Varga-utca 
1. Fest szőrmét, bőrkabátot, bőrke/- 
tyüt.

— Szőnyeg, linoleum, gummikabái 
is függönyök legolcsóbb gyári árban, 
Linóleum áruházban, Ferencz József- 
ut 58.

■— Tekintse meg ffuszty András 
műtermét, bol fényképek legmoder­
nebb kidolgozásban is készülnek 
(Egyház-tér 3.)

— Ha szereti a kitűnő magyar há­
zias konyhát, akkor menjen Albert 
Belvárosi Éttermébe; mindennap 
nagyválasztékban zóna villásreggeli!; 
friss csapolásu kőbányai sörök, ki­
váló fajborok állandóan kaphatók; 
előzékeny, gyors kiszolgálás biz.to 
sitva, mérsékelt szolid árak! Debrc- 
sz.cn az. kir. város suterin helyiségé­
ben; bejárat a Városház-utcából.

==m
MŰSOR:

HÉTFŐ; Hazudik a muzsikaszó. A) 
bérlet.

KEDD: Hazudik a muzsikaszó. 
SZERDA:: Hazudik a muzsikaszó, B) 

bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Liliom, C) bérlet. 
PÉNTEK: Liliom, D) bérlet. 
SZOMBAT délután: A hattyú; este:

Hazudik a muzsikaszó.
VASÁRNAP délután: Hamburgi meny 

asszony; este: Liliom,

A színházi Iroda hírei:
Hazudik a muzsikaszó ma este és 

holnap este szinrekeriil. Az. eddigi 
előadásokra előre kapkodták el a je­
gyeket és méltán, mert az előadások 
folyamán az összejáték még kifogás- 
tál anabb lett. A kiváló operett egész 
héten műsoron marad. Holnap \) 
bérlet.

Mri délután Karenin Ami

Makai Klári zongora-estje dec. 7-én 
csütörtökön, este lél 8 órakor a Zene­
dében. A fiatal művésznő már buda­
pesti zeneakadémiai növendék korá­
ban kivált kollégái közül. München­
ben i< fob látott zenei tanulmányo­
kat, ahol többek között a kiváló 
Schmidt professzor hívta reá fel a 
közfigyelmet. Iránya komoly, állíta­
tó s elmélkedő, zongorázásának min­
den hangja érdeklő, meleg muzsika. 
Itteni hangversenyének műsorát ezen 
stílusának és egyéniségének megfe­
lelően állította össze. Legközelebb al­
kalmunk lesz ezt már közölni. A le­
gyeket Méliusz árusítja.

Dr. Mabuse ma, utoljára az Apolló- 
ba u.

A iegycnc leánya, egy különös 
amerikai történet 5 felvonásban és a 
Hó világ csodál, a téli Skisport 5 fel­
vonásban hétfőn az Apollóban.

Vigsziiiházmozgó: Faraó hitvese, 
vasárnap utoljára.

Hétfőtől Clémenceau-iigy. Világ 
szenzáció. Ifi. Dumas regénye 7 fel­
vonásban. Főszereplő: Francesca Bér 
tini.

lön: Arábiái éjszakák!
Omnla-mozgő: Ma vasárnap a

szezon nagy attrakciója: Halálóra, a 
főszerepben Uedda Vernon.

Repülő ördögök! Rakuwi Szlam!

Karácsonyi
ajándékait
leKoicoábkni) szerezheti be Be

JN-toaiÉSzüf.
Kladasra kerülnek nagymery- 
pyi égü szövet, f nnel és karton
maB»adék©fe
mélyen leszállított árak melleit. 
Selymek, bár sonyok, velonr- és 
ruhaszövetek, vas nek, zefirek, 
fehérnemaek, kötött áru és pi­
pire cikkek nem választékban 
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SPORT
Ä mai kupadöntő

A hidegre fordult idő mára lénye­
gesen enyhült s igy nézőszempontból 
is élvezetesnek Ígérkezik a DVSC és 
DTE mai kupadöntője a Diószegi-titi 
pályán. A szezon végére mindkét csa­
pat tartalékos összeállításban csap 
össze s míg a DVSC csapatában lé­
nyeges hézagok mutatkoznak, addig a 
DTÉ fedezet és csatársora intaktabb­
nak látszok.

A mai küzdelemből tehát a DTE 
kerülhet ki győztesen, ha játékosai 
a vidéken szokatlan időben' el nem 
veszítik kiizdőképességiiket, amit a 
DVSC soha sem szokott elveszteni. 
Az erősebb, komplettebb DTE 1-2 
gólaráiiyu győzelmét várjuk.

Janó elutazott Szatmári:', i ni 
Gyula, a DVSC jeles jobbszélső csa­
tára ma délben elutazott Szalmásra, 
hol az. Unió vagongyárban nyert al­
kalmazást. Janó Szatmárott baráti 
körre talált, mert Bérlők János. Sze­
gedi Gyula és Vancsik Mihály régi 
klubtársai körében lesz. Janó távozá­
sakor kijelentette, hogy tavasszal, a 
mennyiben egyesületének szüksége 
lesz rá s amennyiben a körülményei 
megengedik, egy-egy nagyobb mér­
kőzésre haza fog térni. Nem hisszük, 
hogy Janó körülményei megengednék 
a jövőben a h.azaszálldogálást, kijeleli 
tűse csupán vigasz lehet klubtársai 
számára, akik bizony nehezen váltak 
meg jó gyerekkori pajtásuktól.

Nem kod a zsidó bíró! Ezt a c ni.-- 
kiáltást a Szegedi Vasutas Sport Egy­
let dobta bele az elmúlt héten a ma­
gyar sportközvéleménybe, amikor ar­
ra kérte a délkerület birókíildő-bizott- 
ságát. hogy ne küldjön ki meccseire 
zsidó bírót. Mint értesülünk a szegedi 
lijitó pártolás céljából több vidéki 
egyesületnek is megküldte antiszemita 
kívánságát. Debreczenbe ezidelg 
még nem jutott el ez átirat egyetlen 
díszpéldánya sem; a debreczeni egye­
sületek nagyobb része. — lehet, hogy 
valamennyi bizonyára meg fogja 
találni a helyes feleletet: tanuljunk 
meg játszani előbb és ne csináljunk a 
sportból felekezeti kérdést.

Sérültek, betegek. A szezon végére 
két súlyos sérültje, illetőleg betege it
vatt a debreceni futballsportflak, Far*

: i,„< István, a DVSC jeles válogatott
I kapuvédjv mcllhávtyagyuladásban

megbetegedett, míg Barta III. ma dél­
előtt fegyvertisztogatás közben átlőtte 
u tenyerét- Mindkét futballista álla­
pota komoly.

Ismét vezet m'uU két SzAK. A 
őszi szezon eleje csúfosan kezdődött 
a két legjobb vidéki csapatra, a Sz A lí­
ra nézve. Balszerencsével játszották 
gslő mérkőzéseiket, úgy hogy a lista 
közepén vesztegeltek eddig. A szezon 
végén azonban mind a két SzAK az 
élre jutott és a jelek odamutatnak, 
hogy a tavaszi szezonban is meg 
fogják tartani vezető pozíciójukat.

A BK.ASI: inii.-'iro;- táncestéivé. 
A OKA SE fürge lábú futballistái a 
zöld gyepről az Arany Színház lei­
mébe tették át működési terüket és 
becsületes hévvel, fiatalos kedvvel 
ropták a táncot hajnalig, mintha far­
sang derekán lennénk. Színészek köz- 
rcmükö-éseceí P : pás kabaré vezet­
te be a táncestélyt, amelyen nagy és 
váló;,,".dóit közönség hódolt a táncnak.

KÖiGAZöaSÁB
—awm. ——i———I

A Takarék és Hitelintézet r.-t. ez­
úton hívja fel t. részvényesei figyel­
mét arra, hogy a birtokukban lévő 
„Ideiglenes részvény elismcrv ények“ 
vagy régi részvények ellenében az 
ni részvények átvehetők.
v.j.»gT.-V:-'ica»ra5muu»»Lj>iiii^iimiwii' iné

= HYILTTER* =
v.-TOjg^.1 nry-r wccaac

Kr us« Bereit, a »Hadrőá« D. C . 
Termelő és Kereskedelmi R.-T -noI 
vise t ügyvezető igazgatói éllásáU 1 
i hó 17 tő! megvált s ezen naptól 
kezdve a rész vény tarsasag nevében 
semmifele l*-») kedesi e nem jego.utl 

»Hndröiu í>. Cs. terme ű 
és kereskedelmi rést 
vény társas sej Debreezen 

igazgatósat,«-
* E rovatban köz.löttekért nem vál­

lal felelősséget a Szert

„Remény i 
vagyor.mentő,
írwerés
nov.30-dec,l.

utca 85.
Felvétel

november 28-ig.

Nagyságos
Asszonyom!

Ismét érkezett rém k

gyapjú
meg Hz eddigicínc1 is reme­
kelik sziliekben. Csodaszép 
kézzel kötött és horgolt

blousok 

3500 K-w.
Tisztelettel
Szilágyi Lajos
kézimunka és mn- 
hímző vállalata
Stzéchenyi-u. I.

% -sb.

Varrógépek
cipész, női és térfiszabú 
ipe osek részére, úgyszintén 
családi használatra jetányos 
áron kaphatóit, HzIlAgyl 
Lajos Széchenyi«». 1

....................................................... . .............-- ■■■■

Almavásár
megkezdődött

Vár-utca KI. vxén,
alatt.

V Elsőrendű

Porosz
fűtő -és aknaszeneí
há*tartSei, Ipari és raced, 
gazdasági óitokra a f,.lsg 
sziléziai Hohenlohe-oanyak tér- 

natbói, főleg Mex-bányából

azeiHa I a oootCkúDb Bipiimi
»«állít helybe* Invar, g 
wagaonléíelefcbeit, vaum ni

vidékre le

WINTER HERMANN,
»etnnagpkereeüvedö
a porosz Uohenlohe-benyek 
: TezerkcpvlaeUje. ;

Bilm«,is-iirii it.
TaltlOJ iZ.: 25-62, 112-63,165.00,
SUrt0.!>€t!n : ,,‘256'Z Winter, Budapcit “

Kölni vizek! 
Pajrfümökl 
Szappanok
r>r^Rr3W33éesaráe»s$8 «üäh

Fésű-áruk

legnagyobb választékban
Dr. Rex r.-t. Droguerlo

Debrecien, Vérosliéz-épilet.

Katúsági liszt Is Béniit 
njanb iái.

A vonatkozó miniszteri ren­
delet alapján a hatósági liszí 
és kenyér kilogrammonkénti 
fogyasztói maximális árait kő 
vetkezőíeg állapítom meg
Finom tésztaliszt és 

búzadara . .
Főzőliszt .... 
Kenyérliszt . . •
Hatósági kenyér 

Ezek az árak 1022

90'... kor.
68 — ,, 

35 - 
3o*— ti
december

1-én lépnek életbe.
A hatósági lisztkönyv le­

számít szelvényére a liszt no­
vember 30 ig kiadható és elszá­
molható.

Papírzacskó ára címén a ke­
reskedő ezen árakon felül a 
papírzacskóba csomagolj asz 
minden kilója után még o ko­
ronát számit fel. ,

Nincs helye a papírzacskó 
ára külön felszámításának, n« 
a vásárló fél a csomagoláshoz 
szükséges papírzacskót, v*jj0 
egyéb esomagolót maga adj.

Debrecen, 1922 nov- 26-án
ZÖbk

tuníc^no*



,,s

n kW*

«ovemtMsr &

vásár
EdOdöit

HI. ez4n,
ill.

endfi

maszenet
'■••I *■ meed.
lOkPB i felsó 
ihe-oanjak iér. 
lK-bányibó!

isiloipimi
!* fuvar, ás
ben, vaiBtn ni

Irmánk,
ereekvedd
ilohe-báuyak 
vlaelAje. ;

.ipái-tínt 16.
112-63, 165.80.
Vlnter, Budapeit “

álasztékban
Drogucrlo

‘osháZ'ípSkt.

I ÉS 
6 Fii.

vizek 1
'StBSSXasmS I

imökí 
önök

árveeresesisHei

■áruk

niniszleri ren- 
hatósági Hszl 

igrammonkénii 
nális árait kö­
töm meg:
és

. 90’— kor.
. 68 — „

. 35 - 

. 35'- „ 
1922 december 
be.
lisztkőnyv 16. 
re a liszt no- 
dható és elszá­

ll címén a ko­
rákon felni a 
csomagolt liszt 
tán még 5 ko-

a papírzacskó 
imilásának, ha
:so magolás lioz
zacskót, vág) 
it maga adja 
>2 nov. 26-án. 

Zóhk

Mi november 26.

6

ÖEBEECtom független újság

Tűzifa 
Kőszén 

Faszén
waíiionlZltftktieu, regy Uielélolekben
legolcaAbban Besiorezliclő a

TIMII“ fakflermnlS és
ÉrtÉliBSitö Bállatatnsl.
Telep a Nagymester-utca vé­
gén. Telefon 12-91. Belső iroda 
Csapó-utca 8. sz. Telefon 11 39.

Zsoldos tanintézet
Budapest, VII, Dohány-utca 34
Telefon szám: József 1^4-47.
A legjobban készít elő magán vizsgákra

1350 K. 

23 0 „

450 ,

1390 ,

21C0 .

120# , 
700

!!!Sol? pénzt!!!
nHmmmaHmummmm
takarít meg, ha köv'-tk ző cik 
kekre vau szüksége, Idill VÍsárullOI
Brüll Ernő
^Városházával szemben. Kis Dvbveczm 

alatt.)
1 mtr 150 cm. gvapju chewiott 

minden színben
1 mtr 140 cm. divat csíkos gyapjú 

ujdonság
1 mtr eomhíná éü alsószoknya 

volán
i mtr dupla széles függöny- és 

ágyteritóre (Linón)
1 mtr angol férfíruha divui kel- 

mák
1 mtr dupla széles Scholtis szö­

vetek
1 mtr cérna creász vászon 
1 mir 140 cm. széles sióin jxisz.tú 

(reklám)
1 mir angol ing zefir csíkos és 

mintás
1 mtr sima divat fianellek I-a 

minőség
1 mtr sirágos damuszt gradll 

ágyhuzatra
1 tirb férfi vászon zsebkendő 
1 d'b gyönyörű scháll kendő 
1 mtr duublé férfi és női kabát 

keim«!
1 drh lenn szakajtó kockás kendő 
1 mtr fekete és sötétkék gyapjú 

kamgarn
1 mtr angol eherge férfi és női 

kabátbélés
1 drb 3 és fél mtr hosszú selyem 

fátyol hímzett
1 drb battszt kombiné bugyi 

hímzett
1 drb férfi finom hosszú háló 

ing
1 drb hímzett »chiffon leibehen 
1 drb schiffon bugvogó hímzett 

és csukott

050

töO

010 , 
100 . 

2230

3900 
398 ,

4806 .

1500 ,

1380 .

1000 ,

2500 . 
380 ,

Weqlepöca olcsó árak S vidékiek figyelmébe! Meglepően olcsó árak!
!!LÍ=U0!Z,ÍlaBÍSDl 0iria ÍFI P1ÍTHM »KIMM kantra yö.ebk . i960 *
u í,"!u bnb hs v ; ,/« ',' ÍLfiftiiinmninMViet-iiifflineoo-aóooi

? iBüszibl) klmlatíiís-i! . 615 K1 TilltaM ulntrt. k u u'.ml 2,00 k 141
5öuO!iÍ!Cn B9I rUDihGifflB 1073 K áruháza Budapest, liAroly-Uörut 24. (J||j| jj|f{j|g| 2100 R-tíl
Nt.fiy választék: eredeti angol átmeneti téílkubát éj lérhraüa kelmókbí’u. angol és fr.nele

btu- < nyok, selymek, zettrek, kan*i Aszúék és vfcixouíruktwB.női koszUlm- és LauAt-keluié

4011 Jartiis corns.
Pozsonyi céiuagyár gyéitmi" 
nyal minden számban, 18 
gomb. cérna minden t-. te ben. 
Áisó szaluk, cérna cipőfűzők, 
c garettapapirok, hüvelyek es 
dohányzók; llékek legolcsóbb 
:: :: bevásárlási forrása :: :

Csillan Adolf
rövid-, dlszmü-, n^rinbergi és papír­
áru nagykereskedése Dt brechen, 
BádognH a. I. I 1 ^»palota.

TELEFOM 409,

Nflfcv nyi-rsanyagkészieteink módot ad­
tak arra. hog'y a kereskedelmet lénye­
gesen olcgéht) áron elláthatok a ki­
váló t'-rnentliu-s J’vrnm“ cipőkrémmel 
A UÖ'Ünsög saját 'vdekében cselekszik, 
hu szükségletét sürgősen fedezi, mert, 
ba a keiuskedők készletei kifogynak, 
már csak jóval drágábban lesz bes/e- 
itizhetfl n „Pyram“. A gvári árak már 
Is magasabbak és további Árváltozások 
várhatók. A terpentines ,.1’yram“ éve­
kig eltehető s a gyár mdv a szak­
mában a legelső és legnagyobb — 
garantá'j*, hogy a mal ..Pvram“ cipő­
krémnél jobbat.tökéletesebbel s a cipőre 

Övebi *............... ' * 'előnyt ubet előállítani ncrn 1 bet.

BENES TEBTUÉRlEK
VEGYÉSZETI GYÁR R-T.

Győr, Budapest, Temesvár, Wieu,

Harcsa Béla
urlHzubá

(Schäffer János cég volt szabásza)

iiÉRf. M:;, ~:.h,fc,"r*
Telelőn S83 S3.

Áil nd-> raktár valódi auyol 
osó\ctkaiöni< oességekaőL
Eredatl asgil szaUsc trail és smc 
kire Bhüos'l, Y?!amint városi bcudál 
elsőrangú Civileiben.

Hro»l- utMzónihák 
kíilÖn lem es kéHzltcse,

hun József Késmtives
. «B Ra O mat TBpr &«. va » « »

TéSi
és

óriási v

Schön Sán
Debrecen Piac-u<c«t

bélelt
veSkeztyük

álasztékban
d_ keztyii-, kötszer és or- 

O S vosi mttizeríárübau 
»V., Csapó- utca sarok

I hogy Ißiksresse Kövér és Rdth
(Csapó-u 37.) Diwat*ruháa:ót, 

j hol vásznat, kanavftszt vől és lérii fehérneműt, nőt- és léi ii í
j" :: svöveteiiet és kötet: ai ut legolcsobi.au szerelhet be. :: :: J

Megkezdődött se Hagy 
Karácsonyi vásár
l3fK)IIAlKlill>n fli ss OlvsitápuhöKÓban

BKUNNER GTlILSI fö^óp, Sfmonffy uíca »8PJk
«•ökreik

1 ®tre120 ttn sz- pepita kelmo 850*- 
! n l!Ulcm sz- Sehottts keimt1 1:K;)-- 
1 oitr. 20 cm. sz. sima kelme 
1 m.m,"den 6fin 1400 -

cm, sz. angol ke'rae 
, Jpfl ruhára a 2730

nVr, 11(1 cm ni H lom béku- 
. beli minőség 700'

Ü'v w/in. mosvii fchiffon 526"- 
drb uői nadrág mosolt vá- 

1 H,u0D„b/1 hlmzéeeni 1200
női «ng hímzéssel H-00

Sa! I érdekében 
^ mini s Sunonffi

i Äw*»*- B*
) 1 drb combi nő madeira htm-
! zé s 1 2-00

Sch ul kendők divat cinek­
ben 2'if 0" • >000 ig

ftatls t és error.adin ibáli ru-
háki q) 800'—1303-ig

NŐI ts eyernnek karton kötények minden 
nagyságban. Női és gyermek iüszter és 

kloth köt nyt-k.
Ivartonek minden s lnr en 500'-60O-ig 
barcbeitek minden színben 600"

tekintse men iigy a lőtéri,
■utcai kim butáimat.

Turul czipigyár
i*és2vényfáP8aság

Debreossen, Ferencz-József-nt 48.

Turul
felülmúl minden czipőt kivite 1 b^n, 

tartóságban, oícsósáaban!

Friedmann Ignác és fiai tág
Piac-utca 65. „Turul“ cipÖOzlettel szemben,

ni Jliiisif
foljó hő 22-fő! megkezdi.

Olcsó árak!
1 mtr. jó minőségű vászon 495 K,
1 ,, jó ,, chiffon . 540 ,,
1 ,, jó „ a/* lepedő vászon 1120 ,,

Leányka felöltő 5000 „ -tói
Női felöltők .... 12000 „ -tói
Női harisnya 390 „ -tó!

Ruhaszövetek, selymek, béiéséruk, 
kötött kübdtok, se hálok, kendők, 
fern fehérnemiiek és nyokkendők.

Óriási választékban.
MEGJELENT Ä

MAGYAR
NAPTÁR

.•^ÄZ I 9 2 3-1 K ÉVRE.
A 141 oldalra lerjed j, számos kép ct ós hajznos utmulalásokat 
tunác oUal, va'amint a hí élet erősítését célzó, magas »ivója szép 
iroda mi iés>.t és e,y rendkívül érdvkfea/iló lörléncti regényt tártál 
mazó . Magyar Naptár az 1923 évre" a RMi.E kiadásában megjelent.

—Ára: 160 korona.
Knptiató Hegedűs es Sándor irodalmi és nyomdai 
r.-l könyvkereskedésében és minden könyvkereskedésben.
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APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig ÜO korona, minden további szó 
:! kor. Vasár-és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden tov .obi szó 
4 korona. — Vastag belükből szedeti s% tvak kétszeresen s/nrai-t-itnak.

numr~- z ■ -■ wx
Vee*> ’xaM»' ' w‘ “‘sm#1 vi-,»/

V É T H í -

Üvegei
legdrágábban vásárol |
FÁBIÁN,
Hatvan ulca 10

Nagy
ebédlő szőnyeget jó 
áll.pótban megvételre 

keresek, Krtesi.ést 210. 
leleforon

r-nnnrr----

iss túrómat ajánlom 
minden főszer- és cse 

ege kereskedőnek. — 
idekre naponta posta 

csomagoknan eszközöl 
letilt. Gottlieb Msnó első 

«•breeze ni villany t re re 
berendezett turóüzeme, 
Darabos-utca 20. Tele­
fon szám fii8.

K I. ADAS
Bőriinrnitnrftk,

hencserek, matracok, 
Sőberli-áaysk eladók. — 
S ánló kárpitosnál,Zúgó 
ut-a. Telefon. Tanulók 
li-lvZtetnek

írógépek
'«Rlláli*k. Irodai cikkek
gépleir&sok
nyomtatwányck
legolcsóbban

bl. I
írógép cégnél
Simonßy-B. 2a II
Telefon: 1353

K Födtök
hálók, bti.orok legolesób 
h. n beszerezhetők P.ac 
ulca 83.. ez udvarban
Pap'anvarro (Iámba n 
minden szakmabeli műn 
kai jutányosán készítek 
Debreezeni, Kossuth u 
11. fz

Riadó
többféle aj és használt 
kocsik. Neuländer kocsi 
gyár, Erzsébet utca 28

Modern
xij hálószoba, fényezett 
ot són e adó. Bercsényi
íbca 38

Női
k-bát, léli, eladó. Arai _ 
Jánus-utca 20, kereszt 
épület.

Jómeneteiti
fűszerazlet forgalmas 

helyen, elutazás miatt 
ái <dó. fim n k adóban

DB HEBEDÖSHÉ
ii

Simon ily 2. alatt. 
Összes

Liptói
nőd,a készült, naponta

Száraz
tűzifa

Helybeli
mat°m keres egv ügyes 
kovácsot, ki » lóvasa­
láshoz is ért. Cim a ki­
adóban.

keres. 
Cim a

ésfelapritva.
1 íasálbban —
1 xfiZíASxállitva 

megrendelhető
Fabehosata’i 
és Kes’e*. ke« 
kedelmi R T.

telepein
Homokként
CjlAztfyA* én Kői- 
raktár uő/ött. 

Yelef-'tt 13 96
Pesti-u. 2.

Telefon 13 96.

Fiat 1
kö^welö állást 
Vidékre is megy. 
ki £ dóban
KettSsköny velósb’n, 
gép- és gvors ráshan — 
nagv gyakorlattal biró 
férfit vagy nőt azonnali 
belépésre acccptál'xk. — 
A-oa Manó és Társa 
utóda Reich me nn Vil­
mos, Széchenyl-ii. 22^_

Raktárhelyiséget 
keresünk bútorok raktá­
rozására. Faipar.

Eladó 
ledálos cimbalom. ebéd- 
őnsztal, m i'olika függő- 
árupa, kályha, tzénfii- 

tésre, etazser, asztal-tíy, 
káposztáshdrdó gróffal, 
kápOjZtáshnrdóho z kfl 
lón sróf, Vargí-u. 29, 
utc,i,i lakás,

Sífutót
1L* «**•

II
?iec-ufca 19.

keres a kiadóhivatal

Piee-utca Í8

agw—■

Budapest
hatodik kt rületben há 
romemeletes, két -dvaro? 
nagy bérház. ötvenhat 
lakúval 18,000.000. Bud i 
pest közvágóhíd medett 
nagy kétemeletes bér- 
ház. negyvenhat lakóval 
8,500.000 1 ürgösen eladó. 
Dr. M irinka Lajos Bu 
dapest, IV, Viczi-u. 5fi.

Fogni filer met 
bérbe vagy megvételre 
lehetőleg lakással keres 
vizsgázott fo technikus. 
— Ajánlat l kiadóba 
„Fogász“ jeligére.

l’énzhvfizedő 
vn?y ebhez hasonló 

állást elvállalok. Kaució­
val rendelkezem. Cim a 
kiadóban.

II] TÉGLÁÉI
CSERÉP
eladó Kishegyesi-ut, 
Szikszay féle tégia- 
gy rban és Zöldfa- 
u ca 8. szám alatt —

lii
Ki házhoz jár,
kerestetik
Cím 8 Madóbsii

KERESLET
Aranyat,

ezüstöt, brilliánsat, zá 
íogcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2 
szam,I emelet

cikkek
dusv&lasztékban.

Hencserek,
yüs díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Dcbreczenszky kárpitos 
. ál, Halköz 8.

Női
ic.sí kabát olcsón eladó, 
/fugó-u 6., Mermelstein.

Tűzifa
állandóan kapható

Döntök Jenő
fakereskedöné! ::

Vem-u. 22-
TKLEPON 708. e*.

Kongora- 
I hangolást,

V E G Y E S

SzathiuAH 
asztalos — mindenféle 
asztalos munkákra olcsó 
árajánlattal szolgál. Rá
knCZl 11.

Zola
mfiórás !! — Bármilyen 
komplikált órák javítását 
iulát.yosan, gyorsan és 
pontosan készítek. Hat 
van utca 35.

javítást, hosszú zon 
gorák rövidítését 

elvállalja

k a.LIS*.«*,
I Bethlen»«. 27.

Fiatat
orvos csinosan bútoro­
zott, kiilönbejáratu szó 
bát keres december 1-re. 
Telefon 11—82.

Kati
könyvelést és gépír ist 
vállalok. Cim a kiadóban.

Utazó
föszerszakmában felvé­
tetik Adóiján és Maudel 
f úsziriiagy kereskedő — 
cégnél

Eb bura
elektrotechnikai vállalat 
Cégtulajdonos Goid Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok, csengőberende­
zéseket, javításokat leg- 
jutanyosabban készít. — 
Debrecen, Hatvan-utca 
2 , I. Ein. Telefon : 895.

Krl.- eh
legmodernebb cserép- 
í ályuák Piac-utca 89. — 
Telefon : 12 - 18

Ras ot-terem 
Boczán, Hatvan u. 2. Püs 
pöki palotával szemben

Vízvezeték, 
csatornázást szatszcvüeu 
kéazit Gscues, Miülós- 
utca 29. Telelőn 957.

KI
fogadna jó arcú gyereket 
nrö be. 10 és 8 éves 
fint, 6 és 4 éves leányt. 
Cim n kiadóban.______

Mérleg képes 
kön v<-'6 ern könyve- 
lé d vállal Cim kiadóban.

Ci nxteslő
és Rzohaltistft munká­
kat jutányosán. pontosan 
és lciki smerei' s‘n készít 
N ti uann Adolf, Hajnal- 
u, 11. Pavillon mellett. 

"■«a

iiovttmber

reive#* a 
klftiéhlvata,

Piac CM 1!

kötött,szövött.és kendöar« 
n:t<]vkeresk dés Behreceii,
Sas-utca 4. slim.

T, ikó-áruk, harisnyák, kez- 
tyük, fejkendök, zsebken­
dők, kötött blousok és 
kübli k, szaliagok, him 
zések, pamut- és fonalárük
(| y A ri r a k t A r h.

TELEFON s 12— 77

Teamim,
likőrök,

cognac,
g vöm ölcspi link a féléit |u.
cicába«, le-jojb itlnSs*! i

S^ilágysáfli
szeszcsltalkPrevkPci^skicslrivbPBl
oiztftlyán, CnntiA-ntua •j. 

SKorczhetŐk be.
Eladás

és ticsii*.
Ü! Vétel!!!

iiflHI vásárolót:
1 mtr. fr:mc,a csíkos flanel!
1 drh n'i ajouros baliszt ysel>- 

ken-lő
1 drh fehér finom férfi vflsult

Ing
1 rfir nőt khlöft téli keztvll 
1 mtr dupla széles angol ruha- 

szövet
1 mtr mosott hollandi vAszon 
1 pér K«t«tt férfi zokni színe*
\ mtr finom ülgynemit vászon 

II PoVáU
1 pár finom kötött női harisnya 
1 m'r Cos'‘.oiiősi moső karton 
1 dr>> 1) iiiaszt V'rfllközö 
1 drh fl-meli férfi ing dupla 

manchett 1
1 drh himz-tt nil Ing Mád«* 

volánból
1 mtr 140 cm. széles 1-n lep«-16

1 drh nőt k« Ött reform nadrág 
1 drh francia alsónadrág 
1 mtr ia minős‘•gh Anrlnett 
1 mtr hék'-heli céik< s vászon 
1 mtr 1-10 cm s óles kiolt hélés-

1 mtr cérna kim»vás*
1 drh sima zeflr ing 2 gadórral

m K.

1Q-'0 
120 .
800 
4 er»
165
iW) , 
300 ,

675

18H5
975

1200 . 
700 , 

1450 , 
465 ,
625

U j o n n a n megérkeztek 
Oyapju Strukszk.teketeés 
kék lérll- és I öl szőve- 
tek, ugvsztn'éii olcsóbb 
fajta szövetek I.ti ti ieány- 
kák ré- /érc, igeit olcii iriílan.

ROMÍN .Aranv Bika“ bíi 
ház, József k her 

ceg-utca 3, sz., a gőzfürdő mellet-

tTanulót
fizetéssel felvesz Feuermann 
böröndös, Piac utca 44. sz.

Brill I
1360 

5<W , 
1650 .

NI

liivaV Az than. Piac utca 29.
(Városházával szemben. Kis Dohreczen).

t GYŐZŐDJÖN HHEG! (
^•’«s- ss».-"íkr

S® 38 Nők! m&m8

e leginngftftabb árt fizetem | 

Kossuth-ntciilS. sz. (Emeleten.) |
*5. ’Sí ^ I

Lnkás<iui(t
Deák Ferenc-utcáról a 
Teleki-utca 90 ala he­
lyeztem. A vasút felöli 
részen. További szives 
pártfogást kér le jcs tisz­
telettel »über Adolf, 
cipész.

Ne oaqódjanok, ha havi 
menstruációjuk 

rendetlenkedik vagy í 
teljesen elmarad.

Én segítek és megóvom 
egészségüket s uj életkedvet
teremtek Hatóságilag megvizs­
gálva és helybenhagyva. For­
duljon azonnal hozzám: K.Pesq, 
Homburg, Popenstr. 95.

SÄSei BíO^iisl szállít
raktárairól, agy- 

A. A. szintén m i n <1 o n A4 44% vasút- és hajóélio-X m. sra, háztartnel. A Ipari és gazdasági ¥ i
1 cé okra

porosz-szenet,
Kokszét, mosott Kovács wj 
VÁGÓ REZSŐ

nagyk. reskedő, Bndape«!,V , "Bnihnry-Utua 5. aram-
Veieion i *'--37. "4*7„7',*.,,i Sürgönyeim : Tízezer BudapMS

1 iiiimhiT*"Uj üzlet!
Bésaler tajos
fa- és fémipari különlegességek, 
házt rlási ink tek kereskedése —
Debrecen, SíÉclirnyi u Z sz a.

megnyílt. ;

1 RÓZSAVÖLGYI
I basp

NAPOK

karácsony»

zenealbumjai

megjelentek

Kiss József j
auto-moiores 
gépműhely© 

Fnsíbtt-u ZQ. Te Efon 901 !
Vascsztergamunkát és bármily ,
gazdaság, gi pjavitást gyorsan és j 
pontosan végez, lokomobilokat, 
n.agániái ókat atalakit, használt gé- 1 
péket vesz, gyárilag javíttat, elad 
és becserél. Áufoqénheggcsztés.

Kaphatok
Hegedű» éa Sándor rl -'t''

Nyomatott hegedűs és Sántíot Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám.


